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PARTE I - QUADRO GENERALE

Domanda A1 - Tu sei…

V.A. %

Un ragazzo 326 40,3

Una ragazza 483 59,7

Totale 809 100,0

Domanda B1 - In che anno sei nato/a? 

V.A. %

1995 1 0,1

1996 7 0,9

1997 29 3,6

1998 156 19,3

1999 134 16,6

2000 144 17,8

2001 184 22,7

2002 150 18,5

2003 4 0,5

Totale 809 100,0

Domanda B1 - In che anno sei nato/a? (classi d'età)

classi d'età V.A. %

19 anni e oltre 193 23,9

18 anni 134 16,6

17 anni 144 17,8

16 anni 184 22,7

fino a 15 anni 154 19,0

Totale 809 100,0



Domanda C1 - 1/2 -Dove sei nato/a? 

Stato
Ripartizione 

geografica
Specifiche

luoghi di nascita 

prevalenti

Italia Centro Toscana 1 0,1

Isole Sicilia 6 0,8

Nord-est Emilia-Romagna 272 34,1

di cui in provincia di Modena 28 10,3

di cui in provincia di Reggio nell'Emilia 242 89,0 30,4

Trentino-Alto Adige 2 0,3

Veneto 8 1,0

Nord-ovest Lombardia 392 49,2

di cui in provincia di Mantova 375 95,7 47,1

Piemonte 2 0,3

Sud Calabria 2 0,3

Campania 26 3,3

Puglia 8 1,0

719 90,2

Estero Africa 13 1,6

Altri stati Europei 13 1,6

America 2 0,3

Asia di cui in India 43 32 5,4 74,4

UE 7 0,9

78 9,8

Totale complessivo 797 100,0 77,4

Non risponde 12

V.A. %

Totale Italia

Totale Estero



V.A. %

No, nessuno dei miei familiari è nato all’estero 624 88,3

Sì, uno (o più d’uno) dei miei familiari è nato all'estero 83 11,7

Totale 707 100,0

Non risponde 24

V.A. %

Africa 22 28,9

Altri stati Europei 10 13,2

America 8 10,5

Asia 23 30,3

Oceania 2 2,6

UE 11 14,5

Totale 76 100,0

Non risponde 7

Domanda D1 - Sintesi: presenza di almeno un componente nato all'estero in famiglia

V.A. %

Lo studente è nato all'estero 78 9,6

Lo studente è nato in Italia, ma almeno uno dei componenti della sua familia è nato all'estero 89 11,0

Tutti i componenti della famiglia sono nati in Italia 642 79,4

Totale 809 100,0

Domanda D1 - (Rispondi solo se sei nato in Italia) Nella tua famiglia c’è almeno un componente nato all’estero? In quale Stato?

Domanda D1 - Specifica. Area geografica di nascita di componenti stranieri in famiglie di studenti italiani 

Oltre ai 78 ragazzi nati all'estero, 83 studenti nati in italia appartengono a famiglie con almeno un componente straniero.

Il non aver chiesto la nazionalità degli studenti, rende impossibile sapere se si tratta di seconde generazioni (probabilmente nella maggioranza vista 

l'area geografica) ippure di famiglie con componenti italiani e stranieri (generalmente dette "miste").

Nel complesso, in ogni caso, 161 ragazzi (il 19,9% del totale) partecipa di culture non italiane.



Domanda D1 - Sintesi: area di provenienza del/i componenti nati all'estero

V.A. %

Africa 40 24,0

Altri stati Europei 24 14,4

America 12 7,2

Asia 70 41,9

Oceania 2 1,2

UE 19 11,4

Totale 167 100,0

Domanda E1 - Dove abiti? (Provincia)

V.A. %

Mantova 641 79,2

Modena 1 0,1

Parma 1 0,1

Reggio-Emilia 160 19,8

Totale 809 100,0

Non risponde 6

Domanda E1 - Dove abiti? (Distretto)

V.A. %

Distretti mantovani

MANTOVA 13 1,6

OSTIGLIA 13 1,6

SUZZARA 611 76,7

Distretti reggani

BASSA REGGIANA 158 19,8

REGGIO EMILIA 2 0,3

Totale 797 100,0

Non risponde o no identificabile 12



Domanda F1 - Vivi con.. (età di fratelli e/o sorelle)

V.A. %

Non hanno fratelli o sorelle 202 25,0

Hanno sorelle o fratelli gemelli 14 1,7

Hanno solo fratelli o sorelle minori 279 34,5

Hanno fratelli o sorelle sia maggiori sia minori 58 7,2

Hanno solo fratelli o sorelle maggiori 255 31,6

Totale 808 100,0

non risponde 1

Domanda G1 - Quale classi frequenti?

V.A. %

Prima 170 21,0

Seconda 190 23,5

Terza 147 18,2

Quarta 136 16,8

Quinta 166 20,5

Totale 809 100,0

Domanda F1 - Vivi con.. (tipo di famiglia)

V.A. %

91 11,3

710 87,9

Famiglia monogenitoriale

Famiglia di coppia con figli

Convivenza di parenti 7 0,9

Totale 808 100,0

non risponde 1



Domanda H1 -Quale indirizzo frequenti?

V.A. %

Liceo Scientifico 214 26,5

Liceo Linguistico 211 26,1

Liceo delle Scienze Umane 228 28,2

Istituto Tecnico 156 19,3

Totale 809 100,0

Domanda G1 - Classe frequentata secondo l'indirizzo (V.A.)

Prima Seconda Terza Quarta Quinta Totale 

Liceo Scientifico 50 54 36 28 46 214

Liceo Linguistico 35 51 35 30 60 211

Liceo delle Scienze Umane 44 56 46 52 30 228

Istituto Tecnico 41 29 30 26 30 156

Totale 170 190 147 136 166 809

Domanda G1 - Classe frequentata secondo l'indirizzo (% per riga)

Prima Seconda Terza Quarta Quinta Totale 

Liceo Scientifico 23,4 25,2 16,8 13,1 21,5 100,0

Liceo Linguistico 16,6 24,2 16,6 14,2 28,4 100,0

Liceo delle Scienze Umane 19,3 24,6 20,2 22,8 13,2 100,0

Istituto Tecnico 26,3 18,6 19,2 16,7 19,2 100,0

Totale 21,0 23,5 18,2 16,8 20,5 100,0

Domanda G1 - Classe frequentata secondo l'indirizzo (% per colonna)

Prima Seconda Terza Quarta Quinta Totale 

Liceo Scientifico 29,4 28,4 24,5 20,6 27,7 26,5

Liceo Linguistico 20,6 26,8 23,8 22,1 36,1 26,1

Liceo delle Scienze Umane 25,9 29,5 31,3 38,2 18,1 28,2

Istituto Tecnico 24,1 15,3 20,4 19,1 18,1 19,3

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



PARTE II - STILI DI VITA

V.A. %

I miei abitavano lì prima ancora che nascessi 563 70,2

Ci siamo trasferiti prima che cominciassi le scuole primarie 118 14,7

Ci siamo trasferiti nel periodo in cui frequentavo le scuole primarie 65 8,1

Ci siamo trasferiti nel periodo in cui frequentavo le scuole secondarie di primo grado 37 4,6

Ci siamo trasferiti dopo che ho cominciato a frequentare il Manzoni 19 2,4

Totale 802 100,0

Non risponde 7

Domanda B2 - In che zona è collocata la tua abitazione?
V.A. %

In centro 312 39,0

In periferia 336 42,0

In una zona artigianale o industriale 30 3,8

Isolata in campagna 122 15,3

Totale 800 100,0

Non risponde 9

Domanda B2 - Di che tipo è la tua abitazione?
V.A. %

Una casa singola 338 42,9

Una casa bifamiliare o a schiera 269 34,2

Un condominio 180 22,9

Totale 787 100,0

Non risponde 22

Domanda A2 - Da quanto tempo tu e la tua famiglia abitate nel comune in cui risiedi attualmente? 



Domanda C2 - Hai l’abitudine di uscire la sera? 

V.A. % V.A. %

Sì, praticamente tutte le sere 20 6,6            42 5,5            

Sì, un paio di volte la settimana 49 16,1         345 45,1         

Sì, circa una volta la settimana 51 16,8         227 29,7         

Sì, meno di una volta la settimana 48 15,8         80 10,5         

No, mai o solo in casi eccezionali 136 44,7         71 9,3            

Totale 304 100,0 765 100,0

Non risponde 505 44

Domanda D2 - Generalmente ti sposti

V.A % V.A %

A piedi 146 19,5 315 46,0

In bicicletta 239 32,0 364 53,1

In motorino (fino a 50 cc) 13 1,7 17 2,5

In moto (cilindrate superiori) 12 1,6 18 2,6

In un’auto di cui dispongo in autonomia 54 7,2 85 12,4

In auto, con i miei genitori 324 43,3 263 38,4

In auto con amici che ne dispongono 38 5,1 124 18,1

Con mezzi pubblici 313 41,8 48 7,0

Totale Rispondenti (*) 748 152,3 685 180,1

Non risponde 61 124

(*) la somma delle distribuzioni percentuali è > di 100 perché la domanda ammetteva fino a due risposte

da solo in compagnia

per andare a scuola nel tempo libero



Domanda E2 - Qual è, tra questi, il mezzo pubblico che usi di più? 

V.A % V.A %

Autobus 245 38,0 33 4,8

Bus Navetta 25 3,9 18 2,6

Tram 3 0,5 12 1,7

Treno 95 14,8 387 55,8

Non uso mai i mezzi pubblici 276 42,9 243 35,1

totale 644 100,0 693 100,0

non risponde 165 116

per andare a scuola nel tempo libero

Domanda F2 - Frequenti questi luoghi di svago? Quanto? (V.A.)

mai

a volte 

(una volta la 

settimana o meno)

spesso

 (più di una volta la 

settimana)

totale non risponde

355 401 13 769 40

231 385 149 765 44

144 583 45 772 37

73 574 119 766 43

515 162 70 746 63

Discoteca

Pub/Bar

Cinema

Ristoranti/Fast Food

Oratorio

Altro 25 58 83 726

di cui:

8 35 43

5 6 11

2 4 6

2 1 3

3 3

1 2 3

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

- Luoghi in cui si pratica sport

- Parco o giardini pubblici

- Centri commerciali o Negozi

- Casa di anici

- Gelateria

- Piazza o centropaese

- Centro sociale

- Biblioteca

- Sala giochi

- Scuola di musica

- Giostre

- Non specifica 5 4 9



Domanda F2 - Frequenti questi luoghi di svago? Quanto? (%)

mai

a volte (una volta 

la settimana o 

meno)

spesso (più di una 

volta la settimana)
totale 

Discoteca 46,2 52,1 1,7 100,0

Pub/Bar 30,2 50,3 19,5 100,0

Cinema 18,7 75,5 5,8 100,0

Ristoranti/Fast Food 9,5 74,9 15,5 100,0

Oratorio 69,0 21,7 9,4 100,0

Altro 30,1 69,9 100,0

Domanda G2 - Quali social utilizzi?

V.A. %

Nessuno 38 4,6

Facebook 531 64,4

Instagram 682 82,8

Twitter 129 15,7

Snapchat 422 51,2

Ask.fn 178 21,6

 Altro 40 4,9

Totale rispondenti  (*) 824 245,1

Non risponde 9

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 7 risposte



Domanda H2 - Quando utilizzi i social…(Valori Assoluti)

Sì No Totale non risponde

Pubblichi foto intime 26 764 790 19

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 231 565 796 13

Condividi momenti significativi 634 166 800 9

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi luoghi sono riconoscibili 422 380 802 7

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 63 737 800 9

Pubblichi foto di casa tua 76 725 801 8

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 335 468 803 6

Esterni le tue opinioni con garbo 403 393 796 13

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 67 733 800 9

Insulti chi non la pensa come te 42 757 799 10

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 77 720 797 12

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 164 633 797 12

Domanda H2 - Quando utilizzi i social…(Percentuali)

Sì No Totale

Pubblichi foto intime 3,3 96,7 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 29,0 71,0 100,0

Condividi momenti significativi 79,3 20,8 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi luoghi sono riconoscibili 52,6 47,4 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 7,9 92,1 100,0

Pubblichi foto di casa tua 9,5 90,5 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 41,7 58,3 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 50,6 49,4 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 8,4 91,6 100,0

Insulti chi non la pensa come te 5,3 94,7 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 9,7 90,3 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 20,6 79,4 100,0



Domanda I2 - Tutti gli edifici frequentati dal pubblico hanno procedure di sicurezza. 

Se ci fosse un terremoto e tu fossi in questo istituto, sapresti cosa fare? 

V.A. % V.A. %

Saprei perfettamente come comportarmi 297 39,4 510 65,6

So che esiste un piano di evacuazione, ma in quel momento non saprei bene come comportarmi 412 54,6 250 32,2

Non saprei proprio come comportarmi 45 6,0 17 2,2

Totale 754 100,0 777 100,0

Non risponde 55 32

Incendio Terremoto



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti?

(Valori Assoluti)  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale non risponde

Accettare inviti da sconosciuti 712 78 5 1 796 13

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 757 42 1 5 805 4

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 174 450 149 31 804 5

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 443 275 73 18 809 0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 350 170 110 151 781 28

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 708 28 9 18 763 46

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 48 123 166 460 797 12

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 247 32 36 345 660 149

Accettare sostanze stupefacenti 683 64 23 23 793 16

Intervenire per difendere persone in pericolo 177 358 165 89 789 20

Reagire a provocazioni, insulti 170 396 148 85 799 10

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 287 218 142 159 806 3

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 620 112 34 25 791 18

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 732 55 9 5 801 8

(Percentuale)

Accettare inviti da sconosciuti 89,4 9,8 0,6 0,1 100,0 1,6

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 94,0 5,2 0,1 0,6 100,0 0,5

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 21,6 56,0 18,5 3,9 100,0 0,6

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 54,8 34,0 9,0 2,2 100,0 0,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 44,8 21,8 14,1 19,3 100,0 3,6

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 92,8 3,7 1,2 2,4 100,0 6,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 6,0 15,4 20,8 57,7 100,0 1,5

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 37,4 4,8 5,5 52,3 100,0 22,6

Accettare sostanze stupefacenti 86,1 8,1 2,9 2,9 100,0 2,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 22,4 45,4 20,9 11,3 100,0 2,5

Reagire a provocazioni, insulti 21,3 49,6 18,5 10,6 100,0 1,3

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 35,6 27,0 17,6 19,7 100,0 0,4

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 78,4 14,2 4,3 3,2 100,0 2,3

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 91,4 6,9 1,1 0,6 100,0 1,0



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? 

(Valori Assoluti) Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

giardini pubblici 108 321 313 64 806 3

stazione dei treni 240 382 160 24 806 3

discoteca 225 271 229 49 774 35

centro commerciale 19 71 407 308 805 4

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 81 262 335 116 794 15

pub/bar 59 230 329 172 790 19

cinema 18 65 316 405 804 5

scuola 25 41 245 493 804 5

Ristorante/Fast Food 18 98 316 370 802 7

Mezzo pubblico 97 319 311 76 803 6

Grande città 106 327 300 71 804 5

Paese in cui vivo 34 114 356 304 808 1

Paese in cui vado a scuola 41 164 399 203 807 2

(Percentuale)

giardini pubblici 13,4 39,8 38,8 7,9 100,0 0,4

stazione dei treni 29,8 47,4 19,9 3,0 100,0 0,4

discoteca 29,1 35,0 29,6 6,3 100,0 4,5

centro commerciale 2,4 8,8 50,6 38,3 100,0 0,5

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 10,2 33,0 42,2 14,6 100,0 1,9

pub/bar 7,5 29,1 41,6 21,8 100,0 2,4

cinema 2,2 8,1 39,3 50,4 100,0 0,6

scuola 3,1 5,1 30,5 61,3 100,0 0,6

Ristorante/Fast Food 2,2 12,2 39,4 46,1 100,0 0,9

Mezzo pubblico 12,1 39,7 38,7 9,5 100,0 0,7

Grande città 13,2 40,7 37,3 8,8 100,0 0,6

Paese in cui vivo 4,2 14,1 44,1 37,6 100,0 0,1

Paese in cui vado a scuola 5,1 20,3 49,4 25,2 100,0 0,2



(Valori Assoluti) Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

Giardini pubblici 282 270 186 64 802 7

Stazione dei treni 320 252 157 75 804 5

Discoteca 208 255 247 79 789 20

 Centro commerciale 49 141 452 157 799 10

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 50 192 364 182 788 21

 Pub/Bar 127 298 274 98 797 12

Cinema 95 163 360 182 800 9

  Ristorante/Fast Food 108 183 335 170 796 13

 Scuola 97 151 329 226 803 6

 Mezzo pubblico 192 335 211 66 804 5

Grande città 94 289 299 117 799 10

  Paese in cui vivo 100 268 328 107 803 6

 Paese in cui vado a scuola 86 276 357 83 802 7

(Percentuale)

Giardini pubblici 35,2 33,7 23,2 8,0 100 0,9

Stazione dei treni 39,8 31,3 19,5 9,3 100 0,6

Discoteca 26,4 32,3 31,3 10,0 100 2,5

 Centro commerciale 6,1 17,6 56,6 19,6 100 1,3

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 6,3 24,4 46,2 23,1 100 2,7

 Pub/Bar 15,9 37,4 34,4 12,3 100 1,5

Cinema 11,9 20,4 45,0 22,8 100 1,1

  Ristorante/Fast Food 13,6 23,0 42,1 21,4 100 1,6

 Scuola 12,1 18,8 41,0 28,1 100 0,7

 Mezzo pubblico 23,9 41,7 26,2 8,2 100 0,6

Grande città 11,8 36,2 37,4 14,6 100 1,3

  Paese in cui vivo 12,5 33,4 40,8 13,3 100 0,7

 Paese in cui vado a scuola 10,7 34,4 44,5 10,3 100 0,9

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (V.A.)



Domanda D3 -Navigando su internet…

(Valori Assoluti) Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

Ti senti sicuro. 32 254 428 95 809 0

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi autonomamente 

gestire. 

48 187 425 149 809 0

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla polizia 

postale o, comunque, dagli organi di controllo.

56 216 367 169 808 1

(Percentuale)

Ti senti sicuro. 4,0 31,4 52,9 11,7 100,0

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi autonomamente 

gestire. 

5,9 23,1 52,5 18,4 100,0

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla polizia 

postale o, comunque, dagli organi di controllo.

6,9 26,7 45,4 20,9 100,0 0,1

Domanda E3 - Quali tra le condizioni in elenco ti fanno sentire meno sicuro?

V.A. %

Scarso presidio e controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nel luogo in cui mi trovo 272 35,9

Assenza di telecamere che riprendano la situazione 182 24,0

Assenza di persone conosciute a cui poter eventualmente chiedere aiuto 393 51,9

Non avere con me il cellulare 503 66,4

Non conoscere il piano di evacuazione dell’edificio in cui mi trovo in caso di incendio o calamità naturale 95 12,5

Non conoscere tecniche di difesa personale 164 21,7

Vedere in giro molti tipi strani, che non sono di qui 394 52,0

Altro 18 2,4

totale rispondenti 757 267,0

non risponde 52

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 3 risposte



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale non risponde

(Valori Assoluti)

Aggressione fisica 654 22 31 93 800 9

Minacce, ingiurie, offese verbali 432 115 77 170 794 15

 Minacce, ingiurie, offese sul web 540 68 45 147 800 9

Furto in un negozio o altro esercizio 624 33 48 88 793 16

Furto in casa 532 95 64 108 799 10

Borseggio 643 29 48 76 796 13

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 634 53 39 73 799 10

Offerta di droga davanti alla scuola 702 30 17 47 796 13

 Estorsione 727 12 14 34 787 22

Altro 55 4 3 9 71 738

(Percentuale)

Aggressione fisica 81,8 2,8 3,9 11,6 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 54,4 14,5 9,7 21,4 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 67,5 8,5 5,6 18,4 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 78,7 4,2 6,1 11,1 100,0

Furto in casa 66,6 11,9 8,0 13,5 100,0

Borseggio 80,8 3,6 6,0 9,5 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 79,3 6,6 4,9 9,1 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 88,2 3,8 2,1 5,9 100,0

 Estorsione 92,4 1,5 1,8 4,3 100,0

Altro 77,5 5,6 4,2 12,7 100,0

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: 



Domanda G3 - Secondo te, chi corre in genere più rischi, chi si trova più in pericolo sul nostro territorio? 

V.A. %

Le donne 472 67,6

Gli uomini 9 1,3

I bambini 243 34,8

Gli adolescenti 252 36,1

I giovani 94 13,5

Gli anziani 184 26,4

Gli italiani 32 4,6

Gli stranieri 56 8,0

Altri 2 0,3

Totale 698 192,6

Non risponde 111

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 2 risposte

Aggressione 
Minacce o offese 

dirette

Minacce o offese 

sul web

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 61 73 127

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 113 236 118

Chiederei aiuto ai miei amici 113 95 83

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  101 149 123

Denuncerei la cosa a chi di dovere 183 53 132

Totale 571 606 583

Non risponde 238 203 226

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di un’aggressione fisica o di minacce, ingiurie, offese verbali fatte di persona o sul web? (V.A.)



Aggressione 
Minacce o offese 

dirette

Minacce o offese 

sul web

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 10,7 12,0 21,8

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 19,8 38,9 20,2

Chiederei aiuto ai miei amici 19,8 15,7 14,2

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  17,7 24,6 21,1

Denuncerei la cosa a chi di dovere 32,0 8,7 22,6

Totale 100,0 100,0 100,0

Domanda I3 - Cosa faresti se assistessi all’aggressione fisica o verbale di un tuo coetaneo? (V.A.)

Aggressione 
Minacce o offese 

dirette

Minacce o offese 

sul web

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 39 57 163

Proverei a intervenire in difesa della vittima 192 263 107

Chiederei aiuto a chi è presente 165 60 32

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia chiedendole di intervenire 63 100 95

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  16 58 62

Denuncerei la cosa a chi di dovere 59 33 97

Totale 534 571 556

Non risponde 275 238 253

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di un’aggressione fisica o di minacce, ingiurie, offese verbali fatte di persona o sul web? (%)

Domanda I3 - Cosa faresti se assistessi all’aggressione fisica o verbale di un tuo coetaneo? (%)

Aggressione 
Minacce o offese 

dirette

Minacce o offese 

sul web

7,3 10,0 29,3

36,0 46,1 19,2

30,9 10,5 5,8

11,8 17,5 17,1

3,0 10,2 11,2

Farei finta di niente. Non sono fatti miei!

Proverei a intervenire in difesa della vittima 

Chiederei aiuto a chi è presente

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia chiedendole di intervenire

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  

Denuncerei la cosa a chi di dovere 11,0 5,8 17,4

Totale 100,0 100,0 100,0



PARTE IV - IMMAGINIAMO CHE…

Domanda 4A - Sei in auto con altre persone. Alcune non hanno allacciato le cinture. Che fai?

V.A. % 

Rimani indifferente. Non ti va di fare la parte del precisino 223 28,3

Commenti, con noncuranza, che bisognerebbe allacciare le cinture 233 29,6

Ti rivolgi a loro con un “Allacciate le cinture!” 202 25,7

Insisti che tutti si allaccino le cinture 90 11,4

Ti rifiuti di partire se tutti non hanno allacciato le cinture 39 5,0

Totale 787 100

Non risponde 22

Domanda 4B - Sei sempre in auto con altre persone alcune delle quali non hanno allacciato le cinture. Questa volta, però, guidi tu. Che fai? 

V.A. %

Rimani indifferente. Non ti va di fare la parte del precisino 38 4,8

Commenti, con noncuranza, che bisognerebbe allacciare le cinture 93 11,8

Ti rivolgi a loro con un “Allacciate le cinture!” 206 26,1

Insisti che tutti si allaccino le cinture 183 23,2

Ti rifiuti di partire se tutti non hanno allacciato le cinture 269 34,1

Totale 789 100,0

Non rispondenti 20

Domanda 4C - Sei in un autobus molto pieno e qualcuno, più grande di te e che non conosci, ti pesta ripetutamente i piedi. Che fai? 

V.A. %

34 4,3

249 31,6

396 50,3

49 6,2

Sopporti, consapevole della situazione

Cerchi di spostarti, facendo finta di nulla

Gli/le dici, con cortesia, di fare attenzione 

Reagisci, pestando i suoi piedi 

Lo assali verbalmente intimandogli di piantarla 60 7,6

Totale 788 100,0

Non Risponde 21



Domanda 4D - Vieni a sapere che un tuo compagno gioca d' azzardo in un bar e si è fatto prestare soldi da tutti. Che fai ?

V.A. %

 Rimani indifferente. Non sono fatti tuoi! 103 13,2

 Ne parli con un/a professore/ssa e non ci pensi più: saprà lui/lei cosa fare 19 2,4

 Ne parli con i tuoi genitori, chiedendo loro di farlo sapere alla sua famiglia 36 4,6

 Ne parli con i tuoi amici, in modo da decidere insieme come agire per distoglierlo 184 23,6

 Ne parli con lui, esortandolo in tutti i modi di smetterla 401 51,5

 Ne parli con i suoi genitori, spiegando loro la situazione 36 4,6

Totale 779 100,0

30

Domanda E4 - Conosci un gruppo di ragazzi che ti sembrano simpatici, anche se un po' ribelli. 

Nel tempo, vieni a sapere che fanno piccoli furti e/o che offrono sostanze stupefacenti ai più piccoli. Che fai?

V.A %

109 14,0

223 28,6

76 9,7

193 24,7

99 12,7

Rimani indifferente e continui a frequentarli: l’importante è rimanerne fuori

Smetti di frequentarli, ma non ne parli a nessuno: ti sentiresti uno spione

Ne parli con i tuoi genitori, chiedendo loro consiglio

Ne parli con i tuoi amici, in modo da evitare che, senza magari volerlo, siano coinvolti

Ne parli con loro, chiedendo di smetterla e minacciando di denunciarli se non lo faranno

Li denunci alle Forze dell’Ordine 80 10,3

Totale 780 100,0

29

V.A. %

16 2,0

251 31,9

235 29,9

222 28,2

Fai finta di non vedere i lividi e non le chiedi più niente

Le parli, cercano di aiutarla a lasciare il tuo amico

Parli con il tuo amico, facendogli intendere che sai e che prenderai provvedimenti se la cosa continua

Esorti la tua amica a denunciarlo

Ne parli con un adulto di fiducia, mettendo la cosa nelle sue mani 63 8,0

Totale rispondenti 787 100,0

Non risponde 22

Domanda F4 - Vedi spesso una tua amica con dei lividi. Lei dice che ha sbattuto, ma tu sospetti che il suo ragazzo, anche lui amico tuo, la 

picchi. Che fai?



DISTRIBUZIONI SECONDO IL GENERE DEGLI STUDENTI INTERVISTATI

Domanda H1 -Quale indirizzo frequenti? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Liceo Scientifico 110 104 214 33,7 21,5 26,5

Liceo Linguistico 57 154 211 17,5 31,9 26,1

Liceo delle Scienze Umane 56 172 228 17,2 35,6 28,2

Istituto Tecnico 103 53 156 31,6 11,0 19,3

Totale 326 483 809 100,0 100,0 100,0

Domanda C2 - Hai l’abitudine di uscire da solo/a la sera? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Sì, praticamente tutte le sere 6 14          20 5,0 7,6 6,6

Sì, un paio di volte la settimana 20 29          49 16,7       15,8 16,1

Sì, circa una volta la settimana 23 28          51 19,2       15,2 16,8

Sì, meno di una volta la settimana 19 29          48 15,8       15,8 15,8

No, mai o solo in casi eccezionali 52 84          136 43,3       45,7 44,7

Totale 120 184 304 100,0 100,0 100,0

Non risponde 206 299 505

V.A. %

V.A. %

Domanda C2 - Hai l’abitudine di uscire in compagnia la sera? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

29          13 42 9,4 2,9 5,5

137        208 345       44,3 45,6 45,1

91        136 227       29,4 29,8 29,7

28          52 80         9,1 11,4 10,5

Sì, praticamente tutte le sere 

Sì, un paio di volte la settimana 

Sì, circa una volta la settimana 

Sì, meno di una volta la settimana

No, mai o solo in casi eccezionali 24          47 71         7,8 10,3 9,3

Totale 309 456 765 100,0 100,0 100,0

Non risponde 17 27 44

V.A. %



Domanda D2 - Generalmente per andare a scuola ti sposti …

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

A piedi 42 104,0 146 14,3 22,9 19,5

In bicicletta 101 138,0 239 34,5 30,3 32,0

In motorino (fino a 50 cc) 6 7,0 13 2,0 1,5 1,7

In moto (cilindrate superiori) 7 5,0 12 2,4 1,1 1,6

In un’auto di cui dispongo in autonomia 24 30,0 54 8,2 6,6 7,2

In auto, con i miei genitori 123 201,0 324 42,0 44,2 43,3

In auto con amici che ne dispongono 15 23,0 38 5,1 5,1 5,1

Con mezzi pubblici 123 190,0 313 42,0 41,8 41,8

Totale Rispondenti (*) 293 455 748 150,5 153,4 152,3

Non risponde 33 28 61

(*) la somma delle distribuzioni percentuali è > di 100 perché la domanda ammetteva fino a due risposte

V.A. %

Domanda D2 - Generalmente nel tuo tempo libero ti sposti …

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

107 208,0 315 38,9 50,7 46,0

177 187,0 364 64,4 45,6 53,1

13 4,0 17 4,7 1,0 2,5

12 6,0 18 4,4 1,5 2,6

38 47,0 85 13,8 11,5 12,4

78 185,0 263 28,4 45,1 38,4

34 90,0 124 12,4 22,0 18,1

A piedi 

In bicicletta 

In motorino (fino a 50 cc) 

In moto (cilindrate superiori)

In un’auto di cui dispongo in autonomia

In auto, con i miei genitori

In auto con amici che ne dispongono

Con mezzi pubblici 20 28,0 48 7,3 6,8 7,0

Totale Rispondenti (*) 275 410 685 174,2 184,1 180,1

Non risponde 51 73 124

(*) la somma delle distribuzioni percentuali è > di 100 perché la domanda ammetteva fino a due risposte

V.A. %



Domanda E2 - Qual è, tra questi, il mezzo pubblico che usi di più per andare a scuola? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Autobus 92 153 245 36,9 38,7 38,0

Bus Navetta 9 16 25 3,6 4,1 3,9

Tram 1 2 3 0,4 0,5 0,5

Treno 40 55 95 16,1 13,9 14,8

Non uso mai i mezzi pubblici 107 169 276 43,0 42,8 42,9

totale 249 395 644 100,0 100,0 100,0

non risponde 77 88,0 165

V.A. %

Domanda E2 - Qual è, tra questi, il mezzo pubblico che usi di più nel tuo tempo libero? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

11 22 33 4,1 5,2 4,8

4 14 18 1,5 3,3 2,6

4 8 12 1,5 1,9 1,7

146 241 387 53,9 57,1 55,8

Autobus 

Bus Navetta 

Tram 

Treno

Non uso mai i mezzi pubblici 106 137 243 39,1 32,5 35,1

totale 271 422 693 100,0 100,0 100,0

non risponde 55 61,0 116

V.A. %



Domanda F2 - Frequenti questi luoghi di svago? Quanto?

mai

a volte 

(una volta la 

settimana o 

meno)

spesso

 (più di una volta la 

settimana)

totale non risponde mai

a volte 

(una volta la 

settimana o 

meno)

spesso

 (più di una volta la 

settimana)

totale 

Ragazzi

Discoteca 141 162 6 309 17 45,6 52,4 1,9 100,0

Pub/Bar 84 159 63 306 20 27,5 52,0 20,6 100,0

Cinema 68 225 11 304 22 22,4 74,0 3,6 100,0

Ristoranti/Fast Food 30 234 43 307 19 9,8 76,2 14,0 100,0

Oratorio 180 75 41 296 30 60,8 25,3 13,9 100,0

Altro 15 26 41 36,6 63,4 100,0

Ragazze

Discoteca 214 239 7 460 23 46,5 52,0 1,5 100,0

Pub/Bar 147 226 86 459 24 32,0 49,2 18,7 100,0

Cinema 76 358 34 468 15 16,2 76,5 7,3 100,0

Ristoranti/Fast Food 43 340 76 459 24 9,4 74,1 16,6 100,0

Oratorio 334 87 29 450 33 74,2 19,3 6,4 100,0

Altro 10 32 42 23,8 76,2 100,0

Totale

Discoteca 355 401 13 769 40 46,2 52,1 1,7 100,0

Pub/Bar 231 385 149 765 44 30,2 50,3 19,5 100,0

Cinema 144 583 45 772 37 18,7 75,5 5,8 100,0

Ristoranti/Fast Food 73 574 119 766 43 9,5 74,9 15,5 100,0

Oratorio 514 162 70 746 63 68,9 21,7 9,4 100,0

Altro 25 58 83 30,1 69,9 100,0

V.A. %



Domanda G2 - Quali social utilizzi? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Nessuno 20 14 34 6,2 2,9 4,2

Facebook 215 307 522 66,6 63,8 64,9

Instagram 252 415 667 78,0 86,3 83,0

Twitter 42 86 128 13,0 17,9 15,9

Snapchat 118 296 414 36,5 61,5 51,5

Ask.fn 74 101 175 22,9 21,0 21,8

 Altro 21 34 55 6,5 7,1 6,8

Totale rispondenti  (*) 323 481 804 229,7 260,5 248,1

Non risponde 3 2 5

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 7 risposte

V.A. %



Domanda H2 - Quando utilizzi i social…

Sì No T NR Sì No T

ragazzi

Pubblichi foto intime 11 306 317 9 3,5 96,5 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 67 251 318 8 21,1 78,9 100,0

Condividi momenti significativi 223 96 319 7 69,9 30,1 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 150 171 321 5 46,7 53,3 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 37 284 321 5 11,5 88,5 100,0

Pubblichi foto di casa tua 28 293 321 5 8,7 91,3 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 170 152 322 4 52,8 47,2 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 160 156 316 10 50,6 49,4 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 42 277 319 7 13,2 86,8 100,0

Insulti chi non la pensa come te 24 295 319 7 7,5 92,5 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 38 279 317 9 12,0 88,0 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 85 232 317 9 26,8 73,2 100,0

ragazze

Pubblichi foto intime 15 458 473 10 3,2 96,8 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 164 314 478 5 34,3 65,7 100,0

Condividi momenti significativi 411 70 481 2 85,4 14,6 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 272 209 481 2 56,5 43,5 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 26 453 479 4 5,4 94,6 100,0

Pubblichi foto di casa tua 48 432 480 3 10,0 90,0 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 165 316 481 2 34,3 65,7 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 243 237 480 3 50,6 49,4 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 25 456 481 2 5,2 94,8 100,0

Insulti chi non la pensa come te 18 462 480 3 3,8 96,3 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 39 441 480 3 8,1 91,9 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 79 401 480 3 16,5 83,5 100,0

Totale

Pubblichi foto intime 26 764 790 19 3,3 96,7 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 231 565 796 13 29,0 71,0 100,0

Condividi momenti significativi 634 166 800 9 79,3 20,8 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 422 380 802 7 52,6 47,4 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 63 737 800 9 7,9 92,1 100,0

Pubblichi foto di casa tua 76 725 801 8 9,5 90,5 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 335 468 803 6 41,7 58,3 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 403 393 796 13 50,6 49,4 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 67 733 800 9 8,4 91,6 100,0

Insulti chi non la pensa come te 42 757 799 10 5,3 94,7 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 77 720 797 12 9,7 90,3 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 164 633 797 12 20,6 79,4 100,0

V.A. %



Domanda I2 - Tutti gli edifici frequentati dal pubblico hanno procedure di sicurezza. 

Se ci fosse un incendio e tu fossi in questo istituto, sapresti cosa fare? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Saprei perfettamente come comportarmi 151 146,0 510 48,7 32,9 65,6

So che esiste un piano di evacuazione, ma non saprei bene come comportarmi 143 269,0 250 46,1 60,6 32,2

Non saprei proprio come comportarmi 16 29,0 17 5,2 6,5 2,2

Totale 310 444 777 100,0 100,0 100,0

Non risponde 16 39 55

Domanda I2 - Tutti gli edifici frequentati dal pubblico hanno procedure di sicurezza. 

Se ci fosse un terremoto e tu fossi in questo istituto, sapresti cosa fare? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Saprei perfettamente come comportarmi 216 294 510 69,7 66,2 65,6

So che esiste un piano di evacuazione, ma non saprei bene come comportarmi 94 156 250 30,3 35,1 32,2

Non saprei proprio come comportarmi 6 11 17 1,9 2,5 2,2

Totale 316 461 777 101,9 103,8 100,0

Non risponde 10 22 32

V.A. %

V.A. %



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (Valori assoluti)

Ragazzi  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale non risponde

Accettare inviti da sconosciuti 274 44 5 1 324 2

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 303 18 1 4 326

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 69 166 75 12 322 4

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 126 144 46 10 326

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 160 67 39 51 317 9

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 281 13 6 8 308 18

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 23 52 68 179 322 4

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 107 15 13 135 270 56

Accettare sostanze stupefacenti 270 26 15 11 322 4

Intervenire per difendere persone in pericolo 65 145 65 46 321 5

Reagire a provocazioni, insulti 65 173 53 28 319 7

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 128 91 51 53 323 3

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 227 59 19 13 318 8

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 278 38 2 3 321 5

Ragazze

Accettare inviti da sconosciuti 438 34 472 11

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 454 24 1 479 4

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 105 284 74 19 482 1

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 317 131 27 8 483

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 191 103 71 100 465 18

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 427 15 3 10 455 28

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 25 71 98 281 475 8

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 140 17 23 210 390 93

Accettare sostanze stupefacenti 413 38 8 12 471 12

Intervenire per difendere persone in pericolo 112 213 100 43 468 15

Reagire a provocazioni, insulti 105 223 95 57 480 3

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 159 127 91 377 106

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 393 53 15 12 473 10

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 454 17 7 2 480 3

(continua)



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (valori assoluti)

Totale  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale non risponde

Accettare inviti da sconosciuti 712 78 5 1 796 13

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 757 42 1 5 805 4

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 174 450 149 31 804 5

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 443 275 73 18 809 0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 351 170 110 151 782 27

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 708 28 9 18 763 46

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 48 123 166 460 797 12

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 247 32 36 345 660 149

Accettare sostanze stupefacenti 683 64 23 23 793 16

Intervenire per difendere persone in pericolo 177 358 165 89 789 20

Reagire a provocazioni, insulti 170 396 148 85 799 10

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 287 218 142 53 700 109

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 620 112 34 25 791 18

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 732 55 9 5 801 8



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (%)

Ragazzi  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale

Accettare inviti da sconosciuti 84,6 13,6 1,5 0,3 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 92,9 5,5 0,3 1,2 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 21,4 51,6 23,3 3,7 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 38,7 44,2 14,1 3,1 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 50,5 21,1 12,3 16,1 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 91,2 4,2 1,9 2,6 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 7,1 16,1 21,1 55,6 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 39,6 5,6 4,8 50,0 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 83,9 8,1 4,7 3,4 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 20,2 45,2 20,2 14,3 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 20,4 54,2 16,6 8,8 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 39,6 28,2 15,8 16,4 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 71,4 18,6 6,0 4,1 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 86,6 11,8 0,6 0,9 100,0

Ragazze

Accettare inviti da sconosciuti 92,8 7,2 0,0 0,0 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 94,8 5,0 0,0 0,2 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 21,8 58,9 15,4 3,9 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 65,6 27,1 5,6 1,7 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 41,1 22,2 15,3 21,5 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 93,8 3,3 0,7 2,2 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 5,3 14,9 20,6 59,2 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 35,9 4,4 5,9 53,8 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 87,7 8,1 1,7 2,5 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 23,9 45,5 21,4 9,2 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 21,9 46,5 19,8 11,9 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 42,2 33,7 24,1 0,0 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 83,1 11,2 3,2 2,5 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 94,6 3,5 1,5 0,4 100,0

(continua)



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (%)

Totale  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale

Accettare inviti da sconosciuti 89,4 9,8 0,6 0,1 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 94,0 5,2 0,1 0,6 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 21,6 56,0 18,5 3,9 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 54,8 34,0 9,0 2,2 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 44,9 21,7 14,1 19,3 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 92,8 3,7 1,2 2,4 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 6,0 15,4 20,8 57,7 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 37,4 4,8 5,5 52,3 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 86,1 8,1 2,9 2,9 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 22,4 45,4 20,9 11,3 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 21,3 49,6 18,5 10,6 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 41,0 31,1 20,3 7,6 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 78,4 14,2 4,3 3,2 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 91,4 6,9 1,1 0,6 100,0



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? (Valori Assoluti)

ragazzi Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

giardini pubblici 18 120 145 43 326

stazione dei treni 51 162 94 19 326

discoteca 74 88 117 33 312 14

centro commerciale 9 30 132 154 325 1

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 29 81 149 61 320 6

pub/bar 18 69 140 91 318 8

cinema 7 20 114 183 324 2

scuola 18 18 89 199 324 3

Ristorante/Fast Food 7 33 120 162 322 4

Mezzo pubblico 28 107 143 46 324 2

Grande città 29 116 134 43 322 4

Paese in cui vivo 9 29 129 159 326

Paese in cui vado a scuola 12 44 148 122 326

ragazze

giardini pubblici 90 201 168 21 480 1

stazione dei treni 189 220 66 5 480 3

discoteca 151 183 112 16 462 21

centro commerciale 10 41 275 154 480 3

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 52 181 186 55 474 9

pub/bar 41 161 189 81 472 11

cinema 11 45 202 222 480 3

scuola 7 23 156 294 480 3

Ristorante/Fast Food 11 65 196 208 480 3

Mezzo pubblico 69 212 168 30 479 4

Grande città 77 211 166 28 482 1

Paese in cui vivo 25 85 227 145 482 1

Paese in cui vado a scuola 29 120 251 81 481 2

(continua)



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? 

totale Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

giardini pubblici 108 321 313 64 806 1

stazione dei treni 240 382 160 24 806 3

discoteca 225 271 229 49 774 35

centro commerciale 19 71 407 308 805 4

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 81 262 335 116 794 15

pub/bar 59 230 329 172 790 19

cinema 18 65 316 405 804 5

scuola 25 41 245 493 804 6

Ristorante/Fast Food 18 98 316 370 802 7

Mezzo pubblico 97 319 311 76 803 6

Grande città 106 327 300 71 804 5

Paese in cui vivo 34 114 356 304 808 1

Paese in cui vado a scuola 41 164 399 203 807 2



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? (%)

ragazzi Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

giardini pubblici 5,5 36,8 44,5 13,2 100,0

stazione dei treni 15,6 49,7 28,8 5,8 100,0

discoteca 23,7 28,2 37,5 10,6 100,0

centro commerciale 2,8 9,2 40,6 47,4 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 9,1 25,3 46,6 19,1 100,0

pub/bar 5,7 21,7 44,0 28,6 100,0

cinema 2,2 6,2 35,2 56,5 100,0

scuola 5,6 5,6 27,5 61,4 100,0

Ristorante/Fast Food 2,2 10,2 37,3 50,3 100,0

Mezzo pubblico 8,6 33,0 44,1 14,2 100,0

Grande città 9,0 36,0 41,6 13,4 100,0

Paese in cui vivo 2,8 8,9 39,6 48,8 100,0

Paese in cui vado a scuola 3,7 13,5 45,4 37,4 100,0

ragazze

giardini pubblici 18,8 41,9 35,0 4,4 100,0

stazione dei treni 39,4 45,8 13,8 1,0 100,0

discoteca 32,7 39,6 24,2 3,5 100,0

centro commerciale 2,1 8,5 57,3 32,1 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 11,0 38,2 39,2 11,6 100,0

pub/bar 8,7 34,1 40,0 17,2 100,0

cinema 2,3 9,4 42,1 46,3 100,0

scuola 1,5 4,8 32,5 61,3 100,0

Ristorante/Fast Food 2,3 13,5 40,8 43,3 100,0

Mezzo pubblico 14,4 44,3 35,1 6,3 100,0

Grande città 16,0 43,8 34,4 5,8 100,0

Paese in cui vivo 5,2 17,6 47,1 30,1 100,0

Paese in cui vado a scuola 6,0 24,9 52,2 16,8 100,0



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? 

totale Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

giardini pubblici 13,4 39,8 38,8 7,9 100,0

stazione dei treni 29,8 47,4 19,9 3,0 100,0

discoteca 29,1 35,0 29,6 6,3 100,0

centro commerciale 2,4 8,8 50,6 38,3 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 10,2 33,0 42,2 14,6 100,0

pub/bar 7,5 29,1 41,6 21,8 100,0

cinema 2,2 8,1 39,3 50,4 100,0

scuola 3,1 5,1 30,5 61,3 100,0

Ristorante/Fast Food 2,2 12,2 39,4 46,1 100,0

Mezzo pubblico 12,1 39,7 38,7 9,5 100,0

Grande città 13,2 40,7 37,3 8,8 100,0

Paese in cui vivo 4,2 14,1 44,1 37,6 100,0

Paese in cui vado a scuola 5,1 20,3 49,4 25,2 100,0



ragazzi Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

Giardini pubblici 106 112 76 28 322 4

Stazione dei treni 126 97 72 28 323 3

Discoteca 86 99 97 37 319 7

 Centro commerciale 21 52 176 72 321 5

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 24 75 132 88 319 7

 Pub/Bar 50 135 96 39 320 6

Cinema 41 66 138 77 322 4

  Ristorante/Fast Food 42 94 129 54 319 7

 Scuola 55 60 120 86 321 5

 Mezzo pubblico 70 132 93 28 323 3

Grande città 26 111 128 55 320 6

  Paese in cui vivo 44 89 134 55 322 4

 Paese in cui vado a scuola 35 95 150 42 322 4

ragazze

Giardini pubblici 176 158 110 36 480 3

Stazione dei treni 194 155 85 47 481 2

Discoteca 122 156 150 42 470 13

 Centro commerciale 28 89 276 85 478 5

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 26 117 232 94 469 14

 Pub/Bar 77 163 178 59 477 6

Cinema 54 97 222 105 478 5

  Ristorante/Fast Food 66 89 206 116 477 6

 Scuola 42 91 209 140 482 1

 Mezzo pubblico 122 203 118 38 481 2

Grande città 68 178 171 62 479 4

  Paese in cui vivo 56 179 194 52 481 2

 Paese in cui vado a scuola 51 181 207 41 480 3

(continua)

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (Valori Assoluti)



totale Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

Giardini pubblici 282 270 186 64 802 7

Stazione dei treni 320 252 157 75 804 5

Discoteca 208 255 247 79 789 20

 Centro commerciale 49 141 452 157 799 10

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 50 192 364 182 788 21

 Pub/Bar 127 298 274 98 797 12

Cinema 95 163 360 182 800 9

  Ristorante/Fast Food 108 183 335 170 796 13

 Scuola 97 151 329 226 803 6

 Mezzo pubblico 192 335 211 66 804 5

Grande città 94 289 299 117 799 10

  Paese in cui vivo 100 268 328 107 803 6

 Paese in cui vado a scuola 86 276 357 83 802 7

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (Valori Assoluti)



ragazzi Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

Giardini pubblici 32,9 34,8 23,6 8,7 100,0

Stazione dei treni 39,0 30,0 22,3 8,7 100,0

Discoteca 27,0 31,0 30,4 11,6 100,0

 Centro commerciale 6,5 16,2 54,8 22,4 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 7,5 23,5 41,4 27,6 100,0

 Pub/Bar 15,6 42,2 30,0 12,2 100,0

Cinema 12,7 20,5 42,9 23,9 100,0

  Ristorante/Fast Food 13,2 29,5 40,4 16,9 100,0

 Scuola 17,1 18,7 37,4 26,8 100,0

 Mezzo pubblico 21,7 40,9 28,8 8,7 100,0

Grande città 8,1 34,7 40,0 17,2 100,0

  Paese in cui vivo 13,7 27,6 41,6 17,1 100,0

 Paese in cui vado a scuola 10,9 29,5 46,6 13,0 100,0

ragazze

Giardini pubblici 36,7 32,9 22,9 7,5 100,0

Stazione dei treni 40,3 32,2 17,7 9,8 100,0

Discoteca 26,0 33,2 31,9 8,9 100,0

 Centro commerciale 5,9 18,6 57,7 17,8 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 5,5 24,9 49,5 20,0 100,0

 Pub/Bar 16,1 34,2 37,3 12,4 100,0

Cinema 11,3 20,3 46,4 22,0 100,0

  Ristorante/Fast Food 13,8 18,7 43,2 24,3 100,0

 Scuola 8,7 18,9 43,4 29,0 100,0

 Mezzo pubblico 25,4 42,2 24,5 7,9 100,0

Grande città 14,2 37,2 35,7 12,9 100,0

  Paese in cui vivo 11,6 37,2 40,3 10,8 100,0

 Paese in cui vado a scuola 10,6 37,7 43,1 8,5 100,0

(continua)

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (%)



totale Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

Giardini pubblici 35,2 33,7 23,2 8,0 100,0

Stazione dei treni 39,8 31,3 19,5 9,3 100,0

Discoteca 26,4 32,3 31,3 10,0 100,0

 Centro commerciale 6,1 17,6 56,6 19,6 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 6,3 24,4 46,2 23,1 100,0

 Pub/Bar 15,9 37,4 34,4 12,3 100,0

Cinema 11,9 20,4 45,0 22,8 100,0

  Ristorante/Fast Food 13,6 23,0 42,1 21,4 100,0

 Scuola 12,1 18,8 41,0 28,1 100,0

 Mezzo pubblico 23,9 41,7 26,2 8,2 100,0

Grande città 11,8 36,2 37,4 14,6 100,0

  Paese in cui vivo 12,5 33,4 40,8 13,3 100,0

 Paese in cui vado a scuola 10,7 34,4 44,5 10,3 100,0

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (%)



Domanda D3 -Navigando su internet… (Valori Assoluti)

ragazzi Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale NR

Ti senti sicuro. 10 75 177 64 326

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

21 60 169 76 326

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

30 103 127 66 326

ragazze

Ti senti sicuro. 22 179 251 31 483

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

27 127 256 73 483

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

26 113 240 103 482 1

totale

Ti senti sicuro. 32 254 428 95 809

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

48 187 425 149 809

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

56 216 367 169 808 1



Domanda D3 -Navigando su internet… (%)

ragazzi Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

Ti senti sicuro. 3,1 23,0 54,3 19,6 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

6,4 18,4 51,8 23,3 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

9,2 31,6 39,0 20,2 100

ragazze

Ti senti sicuro. 4,6 37,1 52,0 6,4 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

5,6 26,3 53,0 15,1 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

5,4 23,4 49,8 21,4 100

totale

Ti senti sicuro. 4,0 31,4 52,9 11,7 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

5,9 23,1 52,5 18,4 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

6,9 26,7 45,4 20,9 100



Domanda E3 - Quali tra le condizioni in elenco ti fanno sentire meno sicuro?

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Scarso presidio e controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nel 

luogo in cui mi trovo

127 145 272 41,4 31,3 34,4

Assenza di telecamere che riprendano la situazione 63 119 182 20,5 25,6 23,0

Assenza di persone conosciute a cui poter eventualmente 

chiedere aiuto 

144 249 393 46,9 53,7 49,7

Non avere con me il cellulare 196 307 503 63,8 66,2 63,7

Non conoscere il piano di evacuazione dell’edificio in cui mi trovo 

in caso di incendio o calamità naturale

40 55 95 13,0 11,9 12,0

Non conoscere tecniche di difesa personale 52 112 164 16,9 24,1 20,8

Vedere in giro molti tipi strani, che non sono di qui 151 243 394 49,2 52,4 49,9

Altro 11 7 18 3,6 1,5 2,3

totale rispondenti 307 464 790 255,4 266,6 255,8

non risponde 19 33 52

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 3 risposte

V.A. %



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale non risponde

ragazzi

Aggressione fisica 259 12 16 35 322 4

Minacce, ingiurie, offese verbali 171 44 37 67 319 7

 Minacce, ingiurie, offese sul web 222 23 23 54 322 4

Furto in un negozio o altro esercizio 244 13 23 40 320 6

Furto in casa 221 32 22 45 320 6

Borseggio 254 9 24 33 320 6

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 262 8 21 28 319 7

Offerta di droga davanti alla scuola 261 23 11 24 319 7

 Estorsione 289 5 8 14 316 9

Altro 3 3 3 9

ragazze

Aggressione fisica 395 10 15 58 478 5

Minacce, ingiurie, offese verbali 261 71 40 103 475 8

 Minacce, ingiurie, offese sul web 318 45 22 93 478 5

Furto in un negozio o altro esercizio 380 20 25 48 473 10

Furto in casa 311 63 42 63 479 4

Borseggio 389 20 24 43 476 7

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 372 45 18 45 480 3

Offerta di droga davanti alla scuola 441 7 6 23 477 6

 Estorsione 438 7 6 20 471 12

Altro 1 6 7

(continua)

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (Valori Assoluti)



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale non risponde

totale

Aggressione fisica 654 22 31 93 800 9

Minacce, ingiurie, offese verbali 432 115 77 170 794 15

 Minacce, ingiurie, offese sul web 540 68 45 147 800 9

Furto in un negozio o altro esercizio 624 33 48 88 793 16

Furto in casa 532 95 64 108 799 10

Borseggio 643 29 48 76 796 13

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 634 53 39 73 799 10

Offerta di droga davanti alla scuola 702 30 17 47 796 13

 Estorsione 727 12 14 34 787 21

Altro 0 4 9 3 16 0

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (Valori Assoluti)



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale

ragazzi

Aggressione fisica 80,4 3,7 5,0 10,9 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 53,6 13,8 11,6 21,0 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 68,9 7,1 7,1 16,8 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 76,3 4,1 7,2 12,5 100,0

Furto in casa 69,1 10,0 6,9 14,1 100,0

Borseggio 79,4 2,8 7,5 10,3 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 82,1 2,5 6,6 8,8 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 81,8 7,2 3,4 7,5 100,0

 Estorsione 91,5 1,6 2,5 4,4 100,0

Altro 0,0 33,3 33,3 33,3 100,0

ragazze

Aggressione fisica 82,6 2,1 3,1 12,1 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 54,9 14,9 8,4 21,7 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 66,5 9,4 4,6 19,5 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 80,3 4,2 5,3 10,1 100,0

Furto in casa 64,9 13,2 8,8 13,2 100,0

Borseggio 81,7 4,2 5,0 9,0 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 77,5 9,4 3,8 9,4 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 92,5 1,5 1,3 4,8 100,0

 Estorsione 93,0 1,5 1,3 4,2 100,0

Altro 0,0 14,3 85,7 0,0 100,0

(continua)

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (%)



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale

totale

Aggressione fisica 81,8 2,8 3,9 11,6 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 54,4 14,5 9,7 21,4 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 67,5 8,5 5,6 18,4 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 78,7 4,2 6,1 11,1 100,0

Furto in casa 66,6 11,9 8,0 13,5 100,0

Borseggio 80,8 3,6 6,0 9,5 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 79,3 6,6 4,9 9,1 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 88,2 3,8 2,1 5,9 100,0

 Estorsione 92,4 1,5 1,8 4,3 100,0

Altro 0,0 25,0 56,3 18,8 100,0

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (%)



Domanda G3 - Secondo te, chi corre in genere più rischi, chi si trova più in pericolo sul nostro territorio? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Le donne 169 303,0 472 60,8 72,1 67,6

Gli uomini 5 4,0 9 1,8 1,0 1,3

I bambini 112 131,0 243 40,3 31,2 34,8

Gli adolescenti 89 163,0 252 32,0 38,8 36,1

I giovani 29 65,0 94 10,4 15,5 13,5

Gli anziani 88 96,0 184 31,7 22,9 26,4

Gli italiani 16 16,0 32 5,8 3,8 4,6

Gli stranieri 23 33,0 56 8,3 7,9 8,0

Altri 2 2 0,7 0,0 0,3

Totale 278 420,0 698 191,7 193,1 192,6

Non risponde 48 63 111

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 2 risposte

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 24 37 61 10,1 11,1 10,7

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 68 45 113 28,6 13,5 19,8

Chiederei aiuto ai miei amici 63 50 113 26,5 15,0 19,8

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  29 72 101 12,2 21,6 17,7

Denuncerei la cosa a chi di dovere 54 129 183 22,7 38,7 32,0

Totale 238 333 571 100,0 100,0 100,0

Non risponde 88 150 238

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di un’aggressione fisica? 

V.A. %

V.A. %



ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 37 36 73 15,2 9,9 12,0

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 99 137 236 40,6 37,8 38,9

Chiederei aiuto ai miei amici 34 61 95 13,9 16,9 15,7

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  48 101 149 19,7 27,9 24,6

Denuncerei la cosa a chi di dovere 26 27 53 10,7 7,5 8,7

Totale 244 362 606 100,0 100,0 100,0

Non risponde 82 121 203

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 46 81 127 19,9 23,0 21,8

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 63 55 118 27,3 15,6 20,2

Chiederei aiuto ai miei amici 28 55 83 12,1 15,6 14,2

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  41 82 123 17,7 23,3 21,1

Denuncerei la cosa a chi di dovere 53 79 132 22,9 22,4 22,6

Totale 231 352 583 100,0 100,0 100,0

Non risponde 95 131

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di minacce, ingiurie, offese sul web? 

V.A. %

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di minacce, ingiurie, offese verbali?

V.A. %



ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 17 22 39 8,5 8,0 8,2

Proverei a intervenire in difesa della vittima 116 76 192 58,3 27,5 40,4

Chiederei aiuto a chi è presente 44 121 165 22,1 43,8 34,7

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia chiedendole 

di intervenire

20 43 63 10,1 15,6 13,3

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio 

e aiuto  

2 14 16 1,0 5,1 3,4

Denuncerei la cosa a chi di dovere 21 38 59 10,6 13,8 12,4

Totale 199 276 475 100,0 100,0 100,0

Non risponde 106 169 275

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 28 29 57 13,1 9,0 10,6

Proverei a intervenire in difesa della vittima 101 162 263 47,2 50,0 48,9

Chiederei aiuto a chi è presente 30 30 60 14,0 9,3 11,2

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia chiedendole 

di intervenire

38 62 100 17,8 19,1 18,6

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio

 e aiuto  

17 41 58 7,9 12,7 10,8

Denuncerei la cosa a chi di dovere 19 14 33 8,9 4,3 6,1

Totale 214 324 538 100,0 100,0 100,0

Non risponde 93 145 238

Domanda I3 - Cosa faresti se assistessi all’aggressione fisica di un tuo coetaneo? 

V.A. %

Domanda I3 - Cosa faresti se assistessi a un’aggressione verbale di un tuo coetaneo?

V.A. %



ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 63 100 163 36,4 35,0 35,5

Proverei a intervenire in difesa della vittima 52 55 107 30,1 19,2 23,3

Chiederei aiuto a chi è presente 18 14 32 10,4 4,9 7,0

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia chiedendole 

di intervenire

26 69 95 15,0 24,1 20,7

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio 

e aiuto  

14 48 62 8,1 16,8 13,5

Denuncerei la cosa a chi di dovere 48 49 97 27,7 17,1 21,1

Totale 173 286 459 100,0 100,0 100,0

Non risponde 105 148 253

V.A. %

Domanda I3 - Cosa faresti se sapessi che un tuo coetaneo ha ricevuto minacce o offese sul web?



ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Rimani indifferente. Non ti va di fare la parte del precisino 101 122 223 32,1 25,8 28,3

Commenti, con noncuranza, che bisognerebbe allacciare le cinture 94 139 233 29,8 29,4 29,6

Ti rivolgi a loro con un “Allacciate le cinture!” 71 131 202 22,5 27,8 25,7

Insisti che tutti si allaccino le cinture 33 57 90 10,5 12,1 11,4

Ti rifiuti di partire se tutti non hanno allacciato le cinture 16 23 39 5,1 4,9 5,0

Totale 315 472 787 100,0 100,0 100,0

Non risponde 11 11 22

 Questa volta, però, guidi tu. Che fai? 

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Rimani indifferente. Non ti va di fare la parte del precisino 22 16 38 7,0 3,4 4,8

Commenti, con noncuranza, che bisognerebbe allacciare le cinture 48 45 93 15,2 9,5 11,8

Ti rivolgi a loro con un “Allacciate le cinture!” 88 118 206 27,8 24,9 26,1

Insisti che tutti si allaccino le cinture 65 118 183 20,6 24,9 23,2

Ti rifiuti di partire se tutti non hanno allacciato le cinture 93 176 269 29,4 37,2 34,1

Totale 316 473 789 100,0 100,0 100,0

Non risponde 10 10 20

V.A. %

V.A. %

Domanda 4A - Sei in auto con altre persone. Alcune non hanno allacciato le cinture. Che fai?

Domanda 4B - Sei sempre in auto con altre persone alcune delle quali non hanno allacciato le cinture.



ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Sopporti, consapevole della situazione 11 23 34 3,5 4,9 4,3

Cerchi di spostarti, facendo finta di nulla 83 166 249 26,4 35,0 31,6

Gli/le dici, con cortesia, di fare attenzione 163 233 396 51,9 49,2 50,3

Reagisci, pestando i suoi piedi 28 21 49 8,9 4,4 6,2

Lo assali verbalmente intimandogli di piantarla 29 31 60 9,2 6,5 7,6

Totale 314 474 788 100,0 100,0 100,0

Non risponde 12 9 21

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Rimani indifferente. Non sono fatti tuoi! 51 52 103 17,5 11,5 13,9

Ne parli con un/a professore/ssa e non ci pensi più: 

saprà lui/lei cosa fare

9 10 19 3,1 2,2 2,6

Ne parli con i tuoi genitori, chiedendo loro di farlo sapere 

alla sua famiglia

16 19 35 5,5 4,2 4,7

Ne parli con i tuoi amici, in modo da decidere insieme come agire per 

distoglierlo

71 113 184 24,4 25,1 24,8

Ne parli con lui, esortandolo in tutti i modi di smetterla 144 257 401 49,5 57,0 54,0

Ne parli con i suoi genitori, spiegando loro la situazione 18 18 36 6,2 4,0 4,9

Totale 291 451 742 100,0 100,0 100,0

Non risponde 17 14 31

Domanda 4C- Sei in un autobus molto pieno e qualcuno, più grande di te e che non conosci, ti pesta ripetutamente i piedi. Che fai? 

Domanda 4D - Vieni a sapere che un tuo compagno gioca d' azzardo in un bar e si è fatto prestare soldi da tutti. Che fai ?

V.A. %

V.A. %



Domanda E4 - Conosci un gruppo di ragazzi che ti sembrano simpatici, anche se un po' ribelli. 

Nel tempo, vieni a sapere che fanno piccoli furti e/o che offrono sostanze stupefacenti ai più piccoli. Che fai?

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Rimani indifferente e continui a frequentarli: 

l’importante è rimanerne fuori

52 57 109 19,0 13,4 15,6

Smetti di frequentarli, ma non ne parli a nessuno: 

ti sentiresti uno spione

93 130 223 33,9 30,5 31,9

Ne parli con i tuoi genitori, chiedendo loro consiglio 21 55 76 7,7 12,9 10,9

Ne parli con i tuoi amici, in modo da evitare che, senza magari volerlo, siano 

coinvolti

75 118 193 27,4 27,7 27,6

Ne parli con loro, chiedendo di smetterla e minacciando di denunciarli se 

non lo faranno

33 66 99 12,0 15,5 14,1

Li denunci alle Forze dell’Ordine 39 41 80 14,2 9,6 11,4

Totale 274 426 700 100,0 100,0 100,0

Non risponde 13 16 29

ragazzi ragazze totale ragazzi ragazze totale

Sopporti, consapevole della situazione 9 3 12 2,9 0,6 1,6

Cerchi di spostarti, facendo finta di nulla 96 153 249 31,2 33,0 32,3

Gli/le dici, con cortesia, di fare attenzione 125 103 228 40,6 22,2 29,6

Reagisci, pestando i suoi piedi 61 160 221 19,8 34,6 28,7

Lo assali verbalmente intimandogli di piantarla 17 44 61 5,5 9,5 7,9

Totale 308 463 771 100,0 100,0 100,0

Non risponde 18 20 38

V.A. %

Domanda F4 - Vedi spesso una tua amica con dei lividi. Lei dice che ha sbattuto, ma tu sospetti che il suo ragazzo, anche lui amico tuo, la picchi. Che fai?

V.A. %



DISTRIBUZIONI SECONDO LA FASCIA D'ETÁ DEGLI STUDENTI INTERVISTATI

Domanda C2: Hai l’abitudine di uscire da solo/a la sera? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Sì, praticamente tutte le sere 2 7            11          20 1,5 13,0 9,5 6,6

Sì, un paio di volte la settimana 20 6            23          49 14,9 11,1 19,8 16,1

Sì, circa una volta la settimana 22 12          17          51 16,4 22,2 14,7 16,8

Sì, meno di una volta la settimana 22 6            20          48 16,4 11,1 17,2 15,8

No, mai o solo in casi eccezionali 68 23          45          136 50,7 42,6 38,8 44,7

Totale 134 54 116 304 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 204 90 211 505

Domanda C2: Hai l’abitudine di uscire in compagnia la sera? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Sì, praticamente tutte le sere 13 5            24          42 4,1 3,7 7,6 5,5

Sì, un paio di volte la settimana 112 51          182        345 35,4 38,1 57,8 45,1

Sì, circa una volta la settimana 102 51          74          227 32,3 38,1 23,5 29,7

Sì, meno di una volta la settimana 53 15          12          80 16,8 11,2 3,8 10,5

No, mai o solo in casi eccezionali 36 12          23          71 11,4 9,0 7,3 9,3

Totale 316 134 315 765 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 22 10 12 44

V.A. %

V.A. %



Domanda D2 - Generalmente per andare a scuola ti sposti …

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

A piedi 57 27          62          146 18,4 20,3 20,3 19,5

In bicicletta 111 44          84          239 35,9 33,1 27,5 32,0

In motorino (fino a 50 cc) 1 1            11          13 0,3 0,8 3,6 1,7

In moto (cilindrate superiori) 4 1            7            12 1,3 0,8 2,3 1,6

In un’auto di cui dispongo in autonomia 5 6,0 43 54 1,6 4,5 14,1 7,2

In auto, con i miei genitori 160 56,0 108 324 51,8 42,1 35,3 43,3

In auto con amici che ne dispongono 13 6,0 19 38 4,2 4,5 6,2 5,1

Con mezzi pubblici 126 57,0 130 313 40,8 42,9 42,5 41,8

Totale Rispondenti (*) 309 133 306 748 154,4 148,9 151,6 152,3

Non risponde 29 11 21 61

(*) la somma delle distribuzioni percentuali è > di 100 perché la domanda ammetteva fino a due risposte

Domanda D2 - Generalmente nel tuo tempo libero ti sposti …

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

A piedi 156 64 95 315 54,9 52,0 34,2 46,0

In bicicletta 175 72 117 364 61,6 58,5 42,1 53,1

In motorino (fino a 50 cc) 6 2 9 17 2,1 1,6 3,2 2,5

In moto (cilindrate superiori) 1 1 16 18 0,4 0,8 5,8 2,6

In un’auto di cui dispongo in autonomia 11 6 68 85 3,9 4,9 24,5 12,4

In auto, con i miei genitori 126 51 86 263 44,4 41,5 30,9 38,4

In auto con amici che ne dispongono 23 13 88 124 8,1 10,6 31,7 18,1

Con mezzi pubblici 20 9 19 48 7,0 7,3 6,8 7,0

Totale Rispondenti (*) 284 123 278 685 182,3944 177,2358 179,1367 180,146

Non risponde 54 21 49 124

(*) la somma delle distribuzioni percentuali è > di 100 perché la domanda ammetteva fino a due risposte

V.A. %

V.A. %



Domanda E2 - Qual è, tra questi, il mezzo pubblico che usi di più per andare a scuola? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Autobus 102 54 89 245 37,9 47,0 34,2 38,0

Bus Navetta 6 3 16 25 2,2 2,6 6,2 3,9

Tram 2 1 3 0,7 0,0 0,4 0,5

Treno 30 15 50 95 11,2 13,0 19,2 14,8

Non uso mai i mezzi pubblici 129 43 104 276 48,0 37,4 40,0 42,9

totale 269 115 260 644 100,0 100,0 100,0 100,0

non risponde 69 29,0 67,0 165

Domanda E2 - Qual è, tra questi, il mezzo pubblico che usi di più nel tuo tempo libero? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Autobus 16 3 14 33 5,7 2,4 4,9 4,8

Bus Navetta 6 4 8 18 2,1 3,2 2,8 2,6

Tram 5 4 3 12 1,8 3,2 1,0 1,7

Treno 138 76 173 387 49,3 60,3 60,3 55,8

Non uso mai i mezzi pubblici 115 39 89 243 41,1 31,0 31,0 35,1

totale 280 126 287 693 100,0 100,0 100,0 100,0

non risponde 0

V.A. %

V.A. %



Domanda F2 - Frequenti questi luoghi di svago? Quanto?

mai

a volte 

(una volta la 

settimana o 

meno)

spesso

 (più di una volta la 

settimana)

totale 
non 

risponde
mai

a volte 

(una volta la 

settimana o 

meno)

spesso

 (più di una volta la 

settimana)

totale 

fino a 16 anni

Discoteca 171 140 5 316 22 54,1 44,3 1,6 100,0

Pub/Bar 124 145 45 314 24 39,5 46,2 14,3 100,0

Cinema 55 248 18 321 17 17,1 77,3 5,6 100,0

Ristoranti/Fast Food 29 232 61 322 16 9,0 72,0 18,9 100,0

Oratorio 197 76 38 311 27 63,3 24,4 12,2 100,0

Altro 9 26 35 0,0 25,7 74,3 100,0

17 anni

Discoteca 58 82 2 142 2 40,8 57,7 1,4 100,0

Pub/Bar 52 72 13 137 7 38,0 52,6 9,5 100,0

Cinema 25 102 13 140 4 17,9 72,9 9,3 100,0

Ristoranti/Fast Food 14 111 13 138 6 10,1 80,4 9,4 100,0

Oratorio 91 30 16 137 7 66,4 21,9 11,7 100,0

Altro 6 12 18 0,0 33,3 66,7 100,0

18 anni e oltre

Discoteca 126 179 6 311 16 40,5 57,6 1,9 100,0

Pub/Bar 55 168 91 314 13 17,5 53,5 29,0 100,0

Cinema 64 233 14 311 16 20,6 74,9 4,5 100,0

Ristoranti/Fast Food 30 231 45 306 21 9,8 75,5 14,7 100,0

Oratorio 226 56 16 298 29 75,8 18,8 5,4 100,0

Altro 10 20 30 0,0 33,3 66,7 100,0

Totale

Discoteca 355 401 13 769 40 46,2 52,1 1,7 100,0

Pub/Bar 231 385 149 765 44 30,2 50,3 19,5 100,0

Cinema 144 583 45 772 37 18,7 75,5 5,8 100,0

Ristoranti/Fast Food 73 574 119 766 43 9,5 74,9 15,5 100,0

Oratorio 514 162 70 746 63 68,9 21,7 9,4 100,0

Altro 0 25 58 53 0 0,0 47,2 109,4 100,0

V.A. %



Domanda G2 - Quali social utilizzi? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Nessuno 11 6 17 34 3,3 4,2 4,2 1,3

Facebook 163 103 256 522 48,2 71,5 64,5 19,7

Instagram 284 125 258 667 84,0 86,8 82,4 34,3

Twitter 58 24 46 128 17,2 16,7 15,8 7,0

Snapchat 190 80 144 414 56,2 55,6 51,2 23,0

Ask.fn 98 47 39 184 29,0 32,6 22,7 11,9

 Altro 23 15 8 46 6,8 10,4 5,7 2,8

Totale rispondenti  (*) 338 144 327 809 244,7 277,8 246,6 100,0

Non risponde 3 2 5

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 7 risposte

V.A. %



Domanda H2 - Quando utilizzi i social…

Sì No T NR Sì No T

fino a 16 anni

Pubblichi foto intime 8 321 329 9 2,4 97,6 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 98 234 332 6 29,5 70,5 100,0

Condividi momenti significativi 260 72 332 6 78,3 21,7 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 173 160 333 5 52,0 48,0 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 22 310 332 6 6,6 93,4 100,0

Pubblichi foto di casa tua 24 308 332 6 7,2 92,8 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 134 200 334 4 40,1 59,9 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 177 153 330 8 53,6 46,4 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 33 299 332 6 9,9 90,1 100,0

Insulti chi non la pensa come te 17 314 331 7 5,1 94,9 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 35 294 329 9 10,6 89,4 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 86 244 330 8 26,1 73,9 100,0

17 anni

Pubblichi foto intime 7 130 137 7 5,1 94,9 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 53 88 141 3 37,6 62,4 100,0

Condividi momenti significativi 118 24 142 2 83,1 16,9 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 74 69 143 1 51,7 48,3 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 11 132 143 1 7,7 92,3 100,0

Pubblichi foto di casa tua 15 128 143 1 10,5 89,5 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 61 82 143 1 42,7 57,3 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 78 63 141 3 55,3 44,7 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 14 129 143 1 9,8 90,2 100,0

Insulti chi non la pensa come te 9 134 143 1 6,3 93,7 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 17 126 143 1 11,9 88,1 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 34 108 142 2 23,9 76,1 100,0

18 anni e oltre

Pubblichi foto intime 11 313 324 3 3,4 96,6 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 80 243 323 4 24,8 75,2 100,0

Condividi momenti significativi 256 70 326 1 78,5 21,5 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 175 151 326 1 53,7 46,3 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 30 295 325 2 9,2 90,8 100,0

Pubblichi foto di casa tua 37 289 326 1 11,3 88,7 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 140 186 326 1 42,9 57,1 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 148 177 325 2 45,5 54,5 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 20 305 325 2 6,2 93,8 100,0

Insulti chi non la pensa come te 16 309 325 2 4,9 95,1 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 25 300 325 2 7,7 92,3 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 44 281 325 2 13,5 86,5 100,0

(continua)

V.A. %



Domanda H2 - Quando utilizzi i social…

Sì No T NR Sì No T

Totale

Pubblichi foto intime 26 764 790 19 3,3 96,7 100,0

Pubblichi foto dei tuoi amici in situazioni imbarazzanti 231 565 796 13 29,0 71,0 100,0

Condividi momenti significativi 634 166 800 9 79,3 20,8 100,0

Citi luoghi che frequenti abitualmente o pubblichi foto in cui questi sono riconoscibili 422 380 802 7 52,6 47,4 100,0

Rendi disponibili i tuoi riferimenti (telefono, indirizzo) 63 737 800 9 7,9 92,1 100,0

Pubblichi foto di casa tua 76 725 801 8 9,5 90,5 100,0

Consenti a tutti di vedere il tuo profilo 335 468 803 6 41,7 58,3 100,0

Esterni le tue opinioni con garbo 403 393 796 13 50,6 49,4 100,0

Pubblichi opinioni negative su gruppi sociali che ti stanno sulle scatole 67 733 800 9 8,4 91,6 100,0

Insulti chi non la pensa come te 42 757 799 10 5,3 94,7 100,0

Insulti le persone con cui hai “conti in sospeso” 77 720 797 12 9,7 90,3 100,0

Concedi la tua amicizia a chiunque te la chieda, anche se non lo/a conosci 164 633 797 12 20,6 79,4 100,0

V.A. %



Domanda I2 - Tutti gli edifici frequentati dal pubblico hanno procedure di sicurezza. 

Se ci fosse un incendio e tu fossi in questo istituto, sapresti cosa fare? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Saprei perfettamente come comportarmi 114 45,0 138,0 297 36,0 33,1 45,8 39,4

So che esiste un piano di evacuazione, 

ma non saprei bene come comportarmi

179 80,0 153,0 412 56,5 58,8 50,8 54,6

Non saprei proprio come comportarmi 24 11,0 10,0 45 7,6 8,1 3,3 6,0

Totale 317 136 301 754 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 21 8 26 55

Domanda I2 - Tutti gli edifici frequentati dal pubblico hanno procedure di sicurezza. 

Se ci fosse un terremoto e tu fossi in questo istituto, sapresti cosa fare? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Saprei perfettamente come comportarmi 215 83 212 510 67,8 61,0 70,4 67,6

So che esiste un piano di evacuazione, 

ma non saprei bene come comportarmi

102 54 94 250 32,2 39,7 31,2 33,2

Non saprei proprio come comportarmi 9 3 5 17 2,8 2,2 1,7 2,3

Totale 326 140 311 777 102,8 102,9 103,3 103,1

Non risponde 12 4 16 32

V.A. %

V.A. %



Domanda E3 - Quali tra le condizioni in elenco ti fanno sentire meno sicuro?

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Scarso presidio e controllo esercitato dalle 

Istituzioni preposte nel luogo in cui mi trovo

87 61 124 272 28,0 45,2 39,9 13,5

Assenza di telecamere che riprendano la 

situazione 

60 32 90 182 19,3 23,7 28,9 9,0

Assenza di persone conosciute a cui poter 

eventualmente chiedere aiuto 

174 61 158 393 55,9 45,2 50,8 19,4

Non avere con me il cellulare 216 89 198 503 69,5 65,9 63,7 24,9

Non conoscere il piano di evacuazione 

dell’edificio in cui mi trovo in caso di incendio o 

calamità naturale

39 20 36 95 12,5 14,8 11,6 4,7

Non conoscere tecniche di difesa personale 65 29 70 164 20,9 21,5 22,5 8,1

Vedere in giro molti tipi strani, che non sono di 

qui

175 58 161 394 56,3 43,0 51,8 19,5

Altro 12 5 1 18 3,9 3,7 0,3 0,9

totale rispondenti 311 135 311 2021 266,2 263,0 269,5 100

non risponde 27 9 16 52

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 3 risposte

V.A. %



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (Valori assoluti)

fino a 16 anni  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale non risponde

Accettare inviti da sconosciuti 300 29 2 331 7

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 318 15 1 3 337 1

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 82 183 62 10 337 1

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 200 101 30 7 338

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 142 80 42 62 326 12

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 295 8 3 5 311 27

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 24 73 79 155 331 7

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 112 20 17 128 277 61

Accettare sostanze stupefacenti 294 16 11 9 330 8

Intervenire per difendere persone in pericolo 72 161 68 30 331 7

Reagire a provocazioni, insulti 63 158 64 49 334 4

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 113 82 71 71 337 1

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 258 47 13 11 329 9

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 309 18 5 2 334 4

17 anni

Accettare inviti da sconosciuti 129 13 142 2

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 133 10 1 144

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 33 81 25 3 142 2

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 81 50 11 2 144

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 58 32 24 21 135 9

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 119 4 2 6 131 13

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 8 20 33 81 142 2

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 57 5 11 40 113 31

Accettare sostanze stupefacenti 116 18 4 1 139 5

Intervenire per difendere persone in pericolo 29 75 24 13 141 3

Reagire a provocazioni, insulti 34 74 29 6 143 1

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 56 44 19 24 143 1

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 118 20 5 1 144 1

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 134 6 1 1 142 2

(continua)



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (valori assoluti)

 Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale non risponde

18 anni e oltre

Accettare inviti da sconosciuti 283 36 3 1 323 4

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 306 17 1 324 3

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 59 186 62 18 325 2

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 162 124 32 9 327

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 151 58 44 68 321 6

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 294 16 4 7 321 6

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 16 30 54 224 324 3

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 78 7 8 177 270 57

Accettare sostanze stupefacenti 273 30 8 13 324 3

Intervenire per difendere persone in pericolo 76 122 73 46 317 10

Reagire a provocazioni, insulti 73 164 55 30 322 5

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 117 92 52 64 325 1

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 244 45 16 14 319 8

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 289 31 3 2 325 2

Totale

Accettare inviti da sconosciuti 712 78 5 1 796 13

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 757 42 1 5 805 4

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 174 450 149 31 804 5

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 443 275 73 18 809 0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 351 170 110 151 782 27

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 708 28 9 18 763 46

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 48 123 166 460 797 12

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 247 32 36 345 660 149

Accettare sostanze stupefacenti 683 64 23 23 793 16

Intervenire per difendere persone in pericolo 177 358 165 89 789 20

Reagire a provocazioni, insulti 170 396 148 85 799 10

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 286 218 142 159 805 3

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 620 112 34 26 792 18

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 732 55 9 5 801 8



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (%)

fino a 16 anni  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale

Accettare inviti da sconosciuti 90,6 8,8 0,6 0,0 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 94,4 4,5 0,3 0,9 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 24,3 54,3 18,4 3,0 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 59,2 29,9 8,9 2,1 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 43,6 24,5 12,9 19,0 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 94,9 2,6 1,0 1,6 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 7,3 22,1 23,9 46,8 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 40,4 7,2 6,1 46,2 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 89,1 4,8 3,3 2,7 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 21,8 48,6 20,5 9,1 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 18,9 47,3 19,2 14,7 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 33,5 24,3 21,1 21,1 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 78,4 14,3 4,0 3,3 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 92,5 5,4 1,5 0,6 100,0

17 anni

Accettare inviti da sconosciuti 90,8 9,2 0,0 0,0 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 92,4 6,9 0,0 0,7 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 23,2 57,0 17,6 2,1 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 56,3 34,7 7,6 1,4 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 43,0 23,7 17,8 15,6 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 90,8 3,1 1,5 4,6 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 5,6 14,1 23,2 57,0 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 50,4 4,4 9,7 35,4 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 83,5 12,9 2,9 0,7 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 20,6 53,2 17,0 9,2 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 23,8 51,7 20,3 4,2 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 39,2 30,8 13,3 16,8 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 81,9 13,9 3,5 0,7 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 94,4 4,2 0,7 0,7 100,0

(continua)



Domanda A3 - Con quale frequenza metti in atto i seguenti comportamenti? (%)

18 anni e oltre  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale

Accettare inviti da sconosciuti 87,6 11,1 0,9 0,3 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 94,4 5,2 0,0 0,3 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 18,2 57,2 19,1 5,5 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 49,5 37,9 9,8 2,8 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 47,0 18,1 13,7 21,2 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 91,6 5,0 1,2 2,2 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 4,9 9,3 16,7 69,1 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 28,9 2,6 3,0 65,6 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 84,3 9,3 2,5 4,0 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 24,0 38,5 23,0 14,5 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 22,7 50,9 17,1 9,3 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 36,0 28,3 16,0 19,7 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 76,5 14,1 5,0 4,4 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 88,9 9,5 0,9 0,6 100,0

Totale  Mai  A volte  Spesso  Sempre Totale

Accettare inviti da sconosciuti 89,4 9,8 0,6 0,1 100,0

Fare l’autostop o chiedere passaggi a sconosciuti 94,0 5,2 0,1 0,6 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati, di giorno 21,6 56,0 18,5 3,9 100,0

Percorrere a piedi luoghi isolati o poco illuminati, di notte 54,8 34,0 9,0 2,2 100,0

Mettere la sicura alle portiere dell'auto prima di partire 44,9 21,7 14,1 19,3 100,0

Bere alcolici prima di guidare l’auto, la moto o il motorino 92,8 3,7 1,2 2,4 100,0

Mettere le cinture di sicurezza, quando vai in auto 6,0 15,4 20,8 57,7 100,0

Mettere il casco quando vai in motorino o in moto 37,4 4,8 5,5 52,3 100,0

Accettare sostanze stupefacenti 86,1 8,1 2,9 2,9 100,0

Intervenire per difendere persone in pericolo 22,4 45,4 20,9 11,3 100,0

Reagire a provocazioni, insulti 21,3 49,6 18,5 10,6 100,0

Controllare, entrando in casa, che non ci siano intrusi 35,5 27,1 17,6 19,8 100,0

Frequentare luoghi in cui si spacciano droghe 78,3 14,1 4,3 3,3 100,0

Intrattenersi da solo/a, la sera, con persone sconosciute 91,4 6,9 1,1 0,6 100,0



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? (Valori Assoluti)

fino a 16 anni Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

giardini pubblici 46 131 132 27 336 2

stazione dei treni 112 148 63 13 336 2

discoteca 117 110 78 18 323 15

centro commerciale 11 43 166 116 336 2

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiera) 54 111 118 49 332 6

pub/bar 34 120 118 53 325 13

cinema 15 27 127 165 334 4

scuola 19 21 81 213 334 4

Ristorante/Fast Food 12 50 133 138 333 5

Mezzo pubblico 52 145 108 30 335 3

Grande città 57 134 120 22 333 5

Paese in cui vivo 21 49 132 135 337 1

Paese in cui vado a scuola 24 67 160 85 336 2

17 anni

giardini pubblici 17 67 46 14 144

stazione dei treni 43 77 21 3 144

discoteca 38 52 37 8 135 9

centro commerciale 4 11 74 54 143 1

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiera) 9 51 56 25 141 3

pub/bar 14 41 65 20 140 4

cinema 2 12 74 56 144

scuola 3 4 51 86 144

Ristorante/Fast Food 5 16 63 60 144

Mezzo pubblico 16 60 50 18 144

Grande città 19 56 54 15 144

Paese in cui vivo 3 22 60 59 144

Paese in cui vado a scuola 3 36 70 35 144

(continua)



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? 

Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

18 anni e oltre

giardini pubblici 45 123 135 23 326 2

stazione dei treni 85 157 76 8 326 1

discoteca 70 109 114 23 316 11

centro commerciale 4 17 167 138 326 1

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 18 100 161 42 321 6

pub/bar 11 69 146 99 325 2

cinema 1 26 115 184 326 1

scuola 3 16 113 194 326 1

Ristorante/Fast Food 1 32 120 172 325 2

Mezzo pubblico 29 114 153 28 324 3

Grande città 30 137 126 34 327

Paese in cui vivo 10 43 164 110 327

Paese in cui vado a scuola 14 61 169 83 327

totale

giardini pubblici 108 321 313 64 806 4

stazione dei treni 240 382 160 24 806 3

discoteca 225 271 229 49 774 35

centro commerciale 19 71 407 308 805 4

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 81 262 335 116 794 15

pub/bar 59 230 329 172 790 19

cinema 18 65 316 405 804 5

scuola 25 41 245 493 804 5

Ristorante/Fast Food 18 98 316 370 802 7

Mezzo pubblico 97 319 311 76 803 6

Grande città 106 327 300 71 804 5

Paese in cui vivo 34 114 356 304 808 1

Paese in cui vado a scuola 41 164 399 203 807 2



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? (%)

fino a 16 anni Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

giardini pubblici 13,7 39,0 39,3 8,0 100,0

stazione dei treni 33,3 44,0 18,8 3,9 100,0

discoteca 36,2 34,1 24,1 5,6 100,0

centro commerciale 3,3 12,8 49,4 34,5 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 16,3 33,4 35,5 14,8 100,0

pub/bar 10,5 36,9 36,3 16,3 100,0

cinema 4,5 8,1 38,0 49,4 100,0

scuola 5,7 6,3 24,3 63,8 100,0

Ristorante/Fast Food 3,6 15,0 39,9 41,4 100,0

Mezzo pubblico 15,5 43,3 32,2 9,0 100,0

Grande città 17,1 40,2 36,0 6,6 100,0

Paese in cui vivo 6,2 14,5 39,2 40,1 100,0

Paese in cui vado a scuola 7,1 19,9 47,6 25,3 100,0

17 anni

giardini pubblici 11,8 46,5 31,9 9,7 100,0

stazione dei treni 29,9 53,5 14,6 2,1 100,0

discoteca 28,1 38,5 27,4 5,9 100,0

centro commerciale 2,8 7,7 51,7 37,8 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 6,4 36,2 39,7 17,7 100,0

pub/bar 10,0 29,3 46,4 14,3 100,0

cinema 1,4 8,3 51,4 38,9 100,0

scuola 2,1 2,8 35,4 59,7 100,0

Ristorante/Fast Food 3,5 11,1 43,8 41,7 100,0

Mezzo pubblico 11,1 41,7 34,7 12,5 100,0

Grande città 13,2 38,9 37,5 10,4 100,0

Paese in cui vivo 2,1 15,3 41,7 41,0 100,0

Paese in cui vado a scuola 2,1 25,0 48,6 24,3 100,0



Domanda B3 -  Se sei solo/a, quanto ti senti sicuro nei luoghi seguenti? 

Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

18 anni e oltre

giardini pubblici 13,8 37,7 41,4 7,1 100,0

stazione dei treni 26,1 48,2 23,3 2,5 100,0

discoteca 22,2 34,5 36,1 7,3 100,0

centro commerciale 1,2 5,2 51,2 42,3 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 5,6 31,2 50,2 13,1 100,0

pub/bar 3,4 21,2 44,9 30,5 100,0

cinema 0,3 8,0 35,3 56,4 100,0

scuola 0,9 4,9 34,7 59,5 100,0

Ristorante/Fast Food 0,3 9,8 36,9 52,9 100,0

Mezzo pubblico 9,0 35,2 47,2 8,6 100,0

Grande città 9,2 41,9 38,5 10,4 100,0

Paese in cui vivo 3,1 13,1 50,2 33,6 100,0

Paese in cui vado a scuola 4,3 18,7 51,7 25,4 100,0

totale

giardini pubblici 13,4 39,8 38,8 7,9 100,0

stazione dei treni 29,8 47,4 19,9 3,0 100,0

discoteca 29,1 35,0 29,6 6,3 100,0

centro commerciale 2,4 8,8 50,6 38,3 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 10,2 33,0 42,2 14,6 100,0

pub/bar 7,5 29,1 41,6 21,8 100,0

cinema 2,2 8,1 39,3 50,4 100,0

scuola 3,1 5,1 30,5 61,3 100,0

Ristorante/Fast Food 2,2 12,2 39,4 46,1 100,0

Mezzo pubblico 12,1 39,7 38,7 9,5 100,0

Grande città 13,2 40,7 37,3 8,8 100,0

Paese in cui vivo 4,2 14,1 44,1 37,6 100,0

Paese in cui vado a scuola 5,1 20,3 49,4 25,2 100,0



fino a 16 anni Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

Giardini pubblici 122 104 75 24 325 1

Stazione dei treni 138 102 64 30 334 4

Discoteca 85 120 84 35 324 14

 Centro commerciale 27 71 158 73 329 6

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiera) 25 88 131 81 325 13

 Pub/Bar 63 134 99 35 331 7

Cinema 44 79 125 86 334 4

  Ristorante/Fast Food 55 72 124 77 328 10

 Scuola 49 69 110 105 333 5

 Mezzo pubblico 80 139 88 28 335 3

Grande città 41 121 108 59 329 9

  Paese in cui vivo 45 121 119 49 334 4

 Paese in cui vado a scuola 39 125 133 38 335 3

17 anni

Giardini pubblici 45 46 35 17 143 1

Stazione dei treni 52 48 27 17 144

Discoteca 36 37 50 18 141 3

 Centro commerciale 6 24 84 30 144

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiera) 8 36 59 40 143 1

 Pub/Bar 22 57 49 14 142 2

Cinema 15 28 70 30 143 1

  Ristorante/Fast Food 16 36 66 26 144

 Scuola 12 22 70 40 144

 Mezzo pubblico 38 58 34 13 143 1

Grande città 19 44 53 28 144

  Paese in cui vivo 19 49 52 24 144

 Paese in cui vado a scuola 16 54 58 15 143 1

(continua)

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (Valori Assoluti)



Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale Non risposta

18 anni e oltre

Giardini pubblici 122 104 75 24 325 2

Stazione dei treni 130 102 66 28 326 1

Discoteca 87 98 113 26 324 3

 Centro commerciale 16 46 210 54 326 1

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiera) 17 68 174 61 320 7

 Pub/Bar 42 107 126 49 324 3

Cinema 36 56 165 66 323 4

  Ristorante/Fast Food 37 75 145 67 324 3

 Scuola 36 60 149 81 326 1

 Mezzo pubblico 74 138 89 25 326 1

Grande città 34 124 138 30 326 1

  Paese in cui vivo 36 98 157 34 325 2

 Paese in cui vado a scuola 31 97 166 30 324 3

totale

Giardini pubblici 289 254 185 65 793 4

Stazione dei treni 320 252 157 75 804 5

Discoteca 208 255 247 79 789 20

 Centro commerciale 49 141 452 157 799 7

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 50 192 364 182 788 21

 Pub/Bar 127 298 274 98 797 12

Cinema 95 163 360 182 800 9

  Ristorante/Fast Food 108 183 335 170 796 13

 Scuola 97 151 329 226 803 6

 Mezzo pubblico 192 335 211 66 804 5

Grande città 94 289 299 117 799 10

  Paese in cui vivo 100 268 328 107 803 6

 Paese in cui vado a scuola 86 276 357 83 802 7

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (Valori Assoluti)



fino a 16 anni Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

Giardini pubblici 37,5 32,0 23,1 7,4 100,0

Stazione dei treni 41,3 30,5 19,2 9,0 100,0

Discoteca 26,2 37,0 25,9 10,8 100,0

 Centro commerciale 8,2 21,6 48,0 22,2 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 7,7 27,1 40,3 24,9 100,0

 Pub/Bar 19,0 40,5 29,9 10,6 100,0

Cinema 13,2 23,7 37,4 25,7 100,0

  Ristorante/Fast Food 16,8 22,0 37,8 23,5 100,0

 Scuola 14,7 20,7 33,0 31,5 100,0

 Mezzo pubblico 23,9 41,5 26,3 8,4 100,0

Grande città 12,5 36,8 32,8 17,9 100,0

  Paese in cui vivo 13,5 36,2 35,6 14,7 100,0

 Paese in cui vado a scuola 11,6 37,3 39,7 11,3 100,0

17 anni

Giardini pubblici 31,5 32,2 24,5 11,9 100,0

Stazione dei treni 36,1 33,3 18,8 11,8 100,0

Discoteca 25,5 26,2 35,5 12,8 100,0

 Centro commerciale 4,2 16,7 58,3 20,8 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 5,6 25,2 41,3 28,0 100,0

 Pub/Bar 15,5 40,1 34,5 9,9 100,0

Cinema 10,5 19,6 49,0 21,0 100,0

  Ristorante/Fast Food 11,1 25,0 45,8 18,1 100,0

 Scuola 8,3 15,3 48,6 27,8 100,0

 Mezzo pubblico 26,6 40,6 23,8 9,1 100,0

Grande città 13,2 30,6 36,8 19,4 100,0

  Paese in cui vivo 13,2 34,0 36,1 16,7 100,0

 Paese in cui vado a scuola 11,2 37,8 40,6 10,5 100,0

(continua)

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (%)



Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

18 anni e oltre

Giardini pubblici 37,5 32,0 23,1 7,4 100,0

Stazione dei treni 39,9 31,3 20,2 8,6 100,0

Discoteca 26,9 30,2 34,9 8,0 100,0

 Centro commerciale 4,9 14,1 64,4 16,6 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 5,3 21,3 54,4 19,1 100,0

 Pub/Bar 13,0 33,0 38,9 15,1 100,0

Cinema 11,1 17,3 51,1 20,4 100,0

  Ristorante/Fast Food 11,4 23,1 44,8 20,7 100,0

 Scuola 11,0 18,4 45,7 24,8 100,0

 Mezzo pubblico 22,7 42,3 27,3 7,7 100,0

Grande città 10,4 38,0 42,3 9,2 100,0

  Paese in cui vivo 11,1 30,2 48,3 10,5 100,0

 Paese in cui vado a scuola 9,6 29,9 51,2 9,3 100,0

totale

Giardini pubblici 36,4 32,0 23,3 8,2 100,0

Stazione dei treni 39,8 31,3 19,5 9,3 100,0

Discoteca 26,4 32,3 31,3 10,0 100,0

 Centro commerciale 6,1 17,6 56,6 19,6 100,0

Evento molto frequentato (p.es. concerto o fiere espositive) 6,3 24,4 46,2 23,1 100,0

 Pub/Bar 15,9 37,4 34,4 12,3 100,0

Cinema 11,9 20,4 45,0 22,8 100,0

  Ristorante/Fast Food 13,6 23,0 42,1 21,4 100,0

 Scuola 12,1 18,8 41,0 28,1 100,0

 Mezzo pubblico 23,9 41,7 26,2 8,2 100,0

Grande città 11,8 36,2 37,4 14,6 100,0

  Paese in cui vivo 12,5 33,4 40,8 13,3 100,0

 Paese in cui vado a scuola 10,7 34,4 44,5 10,3 100,0

Domanda C3- Consideri adeguato il presidio e il controllo esercitato dalle Istituzioni preposte nei luoghi già citati? (%)



Domanda D3 -Navigando su internet… (Valori Assoluti)

fino a 16 anni Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale NR

Ti senti sicuro. 15 112 176 35 338

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

28 65 184 61 338

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

25 81 145 86 337 1

17 anni

Ti senti sicuro. 6 41 80 17 144

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

8 43 69 24 144

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

10 35 69 30 144

i8 anni e oltre

Ti senti sicuro. 11 101 172 43 327

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

12 79 172 64 327

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

21 100 153 53 327

totale

Ti senti sicuro. 32 254 428 95 809

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

48 187 425 149 809

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

56 216 367 169 808 1



Domanda D3 -Navigando su internet… (%)

fino a 16 anni Per niente Non troppo Abbastanza Molto Totale

Ti senti sicuro. 4,4 33,1 52,1 10,4 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

8,3 19,2 54,4 18,0 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

7,4 24,0 43,0 25,5 100

17 anni

Ti senti sicuro. 4,2 28,5 55,6 11,8 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

5,6 29,9 47,9 16,7 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

6,9 24,3 47,9 20,8 100

i8 anni e oltre

Ti senti sicuro. 3,4 30,9 52,6 13,1 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

3,7 24,2 52,6 19,6 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

6,4 30,6 46,8 16,2 100

totale

Ti senti sicuro. 4,0 31,4 52,9 11,7 100

Consideri adeguate le misure di sicurezza che tu puoi 

autonomamente gestire. 

5,9 23,1 52,5 18,4 100

Consideri adeguate le misure di controllo messe in atto dalla 

polizia postale o, comunque, dagli organi di controllo.

6,9 26,7 45,4 20,9 100



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale non risponde

fino a 16 anni

Aggressione fisica 271 11 11 37 330 8

Minacce, ingiurie, offese verbali 181 52 34 61 328 10

 Minacce, ingiurie, offese sul web 229 29 22 51 331 7

Furto in un negozio o altro esercizio 269 16 14 30 329 9

Furto in casa 241 35 27 28 331 7

Borseggio 271 10 17 33 331 7

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 262 27 18 26 333 5

Offerta di droga davanti alla scuola 282 17 7 24 330 8

 Estorsione 296 9 7 13 325 13

Altro 4 4

17 anni

Aggressione fisica 118 2 6 18 144

Minacce, ingiurie, offese verbali 75 15 14 38 142 2

 Minacce, ingiurie, offese sul web 88 10 8 37 143 1

Furto in un negozio o altro esercizio 106 2 11 22 141 3

Furto in casa 78 23 18 23 142 2

Borseggio 115 4 8 13 140 4

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 109 9 9 14 141 3

Offerta di droga davanti alla scuola 125 6 4 6 141 3

 Estorsione 126 2 3 8 139 5

Altro 1 1 2

(continua)

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (Valori Assoluti)



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale non risponde

18 anni e oltre

Aggressione fisica 265 9 14 38 326 1

Minacce, ingiurie, offese verbali 176 48 29 71 324 3

 Minacce, ingiurie, offese sul web 223 29 15 59 326 1

Furto in un negozio o altro esercizio 249 15 23 36 323 4

Furto in casa 213 37 19 57 326 1

Borseggio 257 15 23 30 325 2

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 263 17 12 33 325 2

Offerta di droga davanti alla scuola 295 7 6 17 325 2

 Estorsione 305 1 4 13 323 4

Altro 3 2 5 10

totale

Aggressione fisica 389 13 17 55 474 8

Minacce, ingiurie, offese verbali 256 67 48 99 470 12

 Minacce, ingiurie, offese sul web 317 39 30 88 474 8

Furto in un negozio o altro esercizio 375 18 25 52 470 12

Furto in casa 319 58 45 51 473 9

Borseggio 386 14 25 46 471 11

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 371 36 27 40 474 8

Offerta di droga davanti alla scuola 407 23 11 30 471 11

 Estorsione 422 11 10 21 464 18

Altro 0 1 1 4 6 0

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (Valori Assoluti)



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale

fino a 16 anni

Aggressione fisica 82,1 3,3 3,3 11,2 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 55,2 15,9 10,4 18,6 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 69,2 8,8 6,6 15,4 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 81,8 4,9 4,3 9,1 100,0

Furto in casa 72,8 10,6 8,2 8,5 100,0

Borseggio 81,9 3,0 5,1 10,0 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 78,7 8,1 5,4 7,8 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 85,5 5,2 2,1 7,3 100,0

 Estorsione 91,1 2,8 2,2 4,0 100,0

Altro 0,0 0,0 0,0 100,0 100,0

17 anni

Aggressione fisica 81,9 1,4 4,2 12,5 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 52,8 10,6 9,9 26,8 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 61,5 7,0 5,6 25,9 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 75,2 1,4 7,8 15,6 100,0

Furto in casa 54,9 16,2 12,7 16,2 100,0

Borseggio 82,1 2,9 5,7 9,3 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 77,3 6,4 6,4 9,9 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 88,7 4,3 2,8 4,3 100,0

 Estorsione 90,6 1,4 2,2 5,8 100,0

Altro 0,0 50,0 50,0 0,0 100,0

(continua)

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (%)



No, mai 
Ne sono stato 

vittima 

Ne è stato 

vittima un/a 

compagno/a 

Ne sono stati 

vittima 

conoscenti

Totale

18 anni e oltre

Aggressione fisica 81,3 2,8 4,3 11,7 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 54,3 14,8 9,0 21,9 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 68,4 8,9 4,6 18,1 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 77,1 4,6 7,1 11,1 100,0

Furto in casa 65,3 11,3 5,8 17,5 100,0

Borseggio 79,1 4,6 7,1 9,2 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 80,9 5,2 3,7 10,2 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 90,8 2,2 1,8 5,2 100,0

 Estorsione 94,4 0,3 1,2 4,0 100,0

Altro 0,0 30,0 20,0 50,0 100,0

totale

Aggressione fisica 82,1 2,7 3,6 11,6 100,0

Minacce, ingiurie, offese verbali 54,5 14,3 10,2 21,1 100,0

 Minacce, ingiurie, offese sul web 66,9 8,2 6,3 18,6 100,0

Furto in un negozio o altro esercizio 79,8 3,8 5,3 11,1 100,0

Furto in casa 67,4 12,3 9,5 10,8 100,0

Borseggio 82,0 3,0 5,3 9,8 100,0

Molestia (palpeggiamenti o frasi pesanti di natura sessuale) 78,3 7,6 5,7 8,4 100,0

Offerta di droga davanti alla scuola 86,4 4,9 2,3 6,4 100,0

 Estorsione 90,9 2,4 2,2 4,5 100,0

Altro 0,0 16,7 16,7 66,7 100,0

Domanda F3 - Nel periodo in cui hai frequentato questa scuola, hai mai assistito a o sei stato in qualche modo coinvolto da: (%)



Domanda G3 - Secondo te, chi corre in genere più rischi, chi si trova più in pericolo sul nostro territorio? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Le donne 163 87 222 472 58,6 70,7 74,7 67,6

Gli uomini 4 2 3 9 1,4 1,6 1,0 1,3

I bambini 94 52 97 243 33,8 42,3 32,7 34,8

Gli adolescenti 112 41 99 252 40,3 33,3 33,3 36,1

I giovani 50 11 33 94 18,0 8,9 11,1 13,5

Gli anziani 68 28 88 184 24,5 22,8 29,6 26,4

Gli italiani 14 5 13 32 5,0 4,1 4,4 4,6

Gli stranieri 25 11 20 56 9,0 8,9 6,7 8,0

Altri 1 1 2 0,4 0,8 0,3

Totale 278 123 297 698 191,0 193,5 193,6 192,6

Non risponde 60 21 30 111

(*) La somma percentuale è maggiore di 100 perché la domanda ammetteva 2 risposte

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 26 15 20 61 11,3 14,6 8,4 10,7

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 41 19 53 113 17,7 18,4 22,4 19,8

Chiederei aiuto ai miei amici 53 22 38 113 22,9 21,4 16,0 19,8

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  43 20 38 101 18,6 19,4 16,0 17,7

Denuncerei la cosa a chi di dovere 68 27 88 183 29,4 26,2 37,1 32,0

Totale 231 103 237 571 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 107 41 90 238

V.A. %

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di un’aggressione fisica? 

V.A. %



fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 33 12 28 73 13,0 11,9 11,1 12,0

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 92 43 101 236 36,4 42,6 40,1 38,9

Chiederei aiuto ai miei amici 48 18 29 95 19,0 17,8 11,5 15,7

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  60 22 67 149 23,7 21,8 26,6 24,6

Denuncerei la cosa a chi di dovere 20 6 27 53 7,9 5,9 10,7 8,7

Totale 253 101 252 606 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 85 43 75 203

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Non farei nulla per paura di peggiorare la situazione 71 15 41 127 28,6 16,5 16,8 21,8

Proverei a ribellarmi, a vendicarmi o a rispondere per le rime 52 17 49 118 21,0 18,7 20,1 20,2

Chiederei aiuto ai miei amici 34 14 35 83 13,7 15,4 14,3 14,2

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio e aiuto  47 25 51 123 19,0 27,5 20,9 21,1

Denuncerei la cosa a chi di dovere 44 20 68 132 17,7 22,0 27,9 22,6

Totale 248 91 244 583 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 90 53 83 226

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 17 8 14 39 9,1 9,0 7,0 8,2

Proverei a intervenire in difesa della vittima 67 40 85 192 35,8 44,9 42,7 40,4

Chiederei aiuto a chi è presente 73 32 60 165 39,0 36,0 30,2 34,7

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia 

chiedendole di intervenire

25 5 33 63 13,4 5,6 16,6 13,3

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio 

e aiuto  

5 4 7 16 2,7 4,5 3,5 3,4

Denuncerei la cosa a chi di dovere 23 5 31 59 12,3 5,6 15,6 12,4

Totale 187 89 199 475 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 128 50 97 275

Domanda I3 - Cosa faresti se assistessi all’aggressione fisica di un tuo coetaneo? 

V.A. %

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di minacce, ingiurie, offese verbali?

V.A. %

Domanda H3 - Cosa faresti se fossi vittima di minacce, ingiurie, offese sul web? 

V.A. %



fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 30 16 11 57 13,2 17,2 5,1 10,6

Proverei a intervenire in difesa della vittima 103 40 120 263 45,2 43,0 55,3 48,9

Chiederei aiuto a chi è presente 26 9 25 60 11,4 9,7 11,5 11,2

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia 

chiedendole di intervenire

46 20 34 100 20,2 21,5 15,7 18,6

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio

 e aiuto  

23 8 27 58 10,1 8,6 12,4 10,8

Denuncerei la cosa a chi di dovere 11 1 21 33 4,8 1,1 9,7 6,1

Totale 228 93 217 538 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 99 50 89 238

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Farei finta di niente. Non sono fatti miei! 75 32 56 163 38,9 40,0 30,1 35,5

Proverei a intervenire in difesa della vittima 42 17 48 107 21,8 21,3 25,8 23,3

Chiederei aiuto a chi è presente 10 7 15 32 5,2 8,8 8,1 7,0

Denuncerei la cosa una figura adulta di cui ho fiducia 

chiedendole di intervenire

40 13 42 95 20,7 16,3 22,6 20,7

Ne parlerei con i miei genitori, chiedendo consiglio 

e aiuto  

26 11 25 62 13,5 13,8 13,4 13,5

Denuncerei la cosa a chi di dovere 37 9 51 97 19,2 11,3 27,4 21,1

Totale 193 80 186 459 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 108 55 90 253

Domanda I3 - Cosa faresti se sapessi che un tuo coetaneo ha ricevuto minacce o offese sul web?

V.A. %

Domanda I3 - Cosa faresti se assistessi a un’aggressione verbale di un tuo coetaneo?

V.A. %



fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Rimani indifferente. Non ti va di fare la parte del precisino 110 39 74 223 33,6 28,3 23,0 28,3

Commenti, con noncuranza, che bisognerebbe allacciare le 

cinture 

97 44 92 233 29,7 31,9 28,6 29,6

Ti rivolgi a loro con un “Allacciate le cinture!” 74 35 93 202 22,6 25,4 28,9 25,7

Insisti che tutti si allaccino le cinture 32 17 41 90 9,8 12,3 12,7 11,4

Ti rifiuti di partire se tutti non hanno allacciato le cinture 14 3 22 39 4,3 2,2 6,8 5,0

Totale 327 138 322 787 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 11 6 5 22

 Questa volta, però, guidi tu. Che fai? 

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Rimani indifferente. Non ti va di fare la parte del precisino 20 3 15 38 6,1 2,1 4,7 4,8

Commenti, con noncuranza, che bisognerebbe allacciare le 

cinture 

45 14 34 93 13,8 9,9 10,6 11,8

Ti rivolgi a loro con un “Allacciate le cinture!” 86 39 81 206 26,3 27,7 25,2 26,1

Insisti che tutti si allaccino le cinture 64 42 77 183 19,6 29,8 24,0 23,2

Ti rifiuti di partire se tutti non hanno allacciato le cinture 112 43 114 269 34,3 30,5 35,5 34,1

Totale 327 141 321 789 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 11 3 6 20

Domanda 4A - Sei in auto con altre persone. Alcune non hanno allacciato le cinture. Che fai?

V.A. %

Domanda 4B - Sei sempre in auto con altre persone alcune delle quali non hanno allacciato le cinture.

V.A. %



fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Sopporti, consapevole della situazione 17 8 9 34 5,2 5,7 2,8 4,3

Cerchi di spostarti, facendo finta di nulla 119 41 89 249 36,5 29,1 27,7 31,6

Gli/le dici, con cortesia, di fare attenzione 132 71 193 396 40,5 50,4 60,1 50,3

Reagisci, pestando i suoi piedi 30 6 13 49 9,2 4,3 4,0 6,2

Lo assali verbalmente intimandogli di piantarla 28 15 17 60 8,6 10,6 5,3 7,6

Totale 326 141 321 788 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 12 3 6 21

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Rimani indifferente. Non sono fatti tuoi! 48 26 29 103 15,7 19,8 9,5 13,9

Ne parli con un/a professore/ssa e non ci pensi più: 

saprà lui/lei cosa fare

8 3 8 19 2,6 2,3 2,6 2,6

Ne parli con i tuoi genitori, chiedendo loro di farlo sapere 

alla sua famiglia

17 8 10 35 5,6 6,1 3,3 4,7

Ne parli con i tuoi amici, in modo da decidere insieme come agire 

per distoglierlo

69 35 80 184 22,6 26,7 26,1 24,8

Ne parli con lui, esortandolo in tutti i modi di smetterla 163 59 179 401 53,4 45,0 58,5 54,0

Ne parli con i suoi genitori, spiegando loro la situazione 19 7 10 36 6,2 5,3 3,3 4,9

Totale 305 131 306 742 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 14 6 11 31

Domanda 4C- Sei in un autobus molto pieno e qualcuno, più grande di te e che non conosci, ti pesta ripetutamente i piedi. Che fai? 

V.A. %

Domanda 4D - Vieni a sapere che un tuo compagno gioca d' azzardo in un bar e si è fatto prestare soldi da tutti. Che fai ?

V.A. %



Domanda E4 - Conosci un gruppo di ragazzi che ti sembrano simpatici, anche se un po' ribelli. 

Nel tempo, vieni a sapere che fanno piccoli furti e/o che offrono sostanze stupefacenti ai più piccoli. Che fai?

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Rimani indifferente e continui a frequentarli: 

l’importante è rimanerne fuori

49 16 44 109 17,2 12,1 15,5 15,6

Smetti di frequentarli, ma non ne parli a nessuno: 

ti sentiresti uno spione

100 45 78 223 35,1 34,1 27,6 31,9

Ne parli con i tuoi genitori, chiedendo loro consiglio 33 20 23 76 11,6 15,2 8,1 10,9

Ne parli con i tuoi amici, in modo da evitare che, senza magari 

volerlo, siano coinvolti

65 36 92 193 22,8 27,3 32,5 27,6

Ne parli con loro, chiedendo di smetterla e minacciando di 

denunciarli se non lo faranno

38 15 46 99 13,3 11,4 16,3 14,1

Li denunci alle Forze dell’Ordine 36 6 38 80 12,6 4,5 13,4 11,4

Totale 285 132 283 700 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 17 6 6 29

fino a 16 17 18 e oltre totale fino a 16 17 18 e oltre totale

Sopporti, consapevole della situazione 5 4 3 12 1,6 2,9 0,9 1,6

Cerchi di spostarti, facendo finta di nulla 101 43 105 249 32,1 30,9 33,1 32,3

Gli/le dici, con cortesia, di fare attenzione 106 39 83 228 33,7 28,1 26,2 29,6

Reagisci, pestando i suoi piedi 77 40 104 221 24,4 28,8 32,8 28,7

Lo assali verbalmente intimandogli di piantarla 26 13 22 61 8,3 9,4 6,9 7,9

Totale 315 139 317 771 100,0 100,0 100,0 100,0

Non risponde 23 5 10 38

V.A. %

Domanda F4 - Vedi spesso una tua amica con dei lividi. Lei dice che ha sbattuto, ma tu sospetti che il suo ragazzo, anche lui amico tuo, la picchi. Che fai?

V.A. %
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